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kamarás és val. b. I. tanácsosnak, a velcnczci tartományok 
kormányzójának, valamint hitvesének a johannita rend 
becsületkercsztje elfogadását és viselését legkegyelmeseb- 
iten megengedni méltóztatolt.

A ’tim. magyar kir. udv. Kamara a szigeti sóaknai 
főpénztári megürült tisztségre Hé lay József oltani pro- 
visoralus-hivatali kulcsárt alkalmazá.

f Pest, October 5cn 4842.
!4é|ivisclcti áiiráml.

Minden gép rendes mozgását a működő erők 
egyensúlya eszközli, ’s ha ezek közöl bármellyik lul- 
nyomó, a gép mozoghat ugyan még egy ideig, sőt 
oJiykor látszólag minden várakozást meghaladó ered- 
ménynyel, de a mozgás nem tartós, vagy legalább 
nem a kitűzött czólra vezető.—Tanúsítja ezt az anyagi 
világ, szintúgy mint a szellemi. — Ha tehát rendes 
mozgás kitűzött czélunk: törekvésünket az egyikben 
úgy mint a másikban, ’s mindkettőt magábanfoglaló 
statuséletben is oda kell intéznünk , hogy az egyen­
súlyt fentarthassuk, vagy hol ez nem létezik, helyre 
állítsuk. “ E szavainkat idézi elő tisztelt barátunk 
Lányai Gábor képviseleti eszméjének támogatására, a 
Pesti Hírlap érdemes szerkesztője pedig ezeket követ­
kező jegyzetekkel kíséri: „Hisz mind jó ez illy elmé­
leti általánosságban mondva, csak óhajtanok, hogy 
az elvek a részletes alkalmazáson is — úgy mint a 
háziadónál láttuk — következetesen keresztülvi­
tessenek.“

Az igy felhívott alapelv általános, ’s véle­
ményünk szerint kétségbe nem vonható igazság lóvén; 
noha eredetileg általunk más következmények bizonyí-

I fölött.

A VILA« i AHt/A-IA.

Egy olasz, utazó navlójálml.
(Folytatás.)

IV.
Pest, September ókén.

Pesten egész éven át nyílt színház van, hol zene és 
drama felváltják egymást. Némelhonban az a szokás, hogy 
a vállalkozó saját költségén larl annyi dalnokot és szí­
nészt, mennyi elégséges a lcgtelszékenyebb darabok szín- 
rehozására, ’s divatban levő drámái költemények elő­
adására : miből következik, hogy a mulalványokban kii- 
lönféleség uralkodik, 's minden egyhangúság számüzclik. 
Ezen esle a,Bűvös vadászt1 adák, Weber hires zenéjével, 
mclly a német regényes zenészeinek egyik remekműve. 
A Sinfoniában meglepett engem különös elegye a komoly, 
szokatlan és siralmasnak. Az első jelenetben egy vadász 
lép fel, ki Icgyözctvcn a tárcsa-lövésben, társaitól kine­
vettetik , elcsűugcd ’s kétségbeesik; rövid idő múlva ugyan 
azon módon fognak vini a vidék legszebb leánya kézé­
ért, azéért, kibe a győzött láresalövész halálosan szerel­
mes: az első kisérlvény szerencsétlen kimenetele szerint 
előre érzi ö a második kudarezot; ő magán marad fáj­
dalomtól elfojtódva, ’s a hanga kifejezi szivének kínjait.— 
Jő más vadász, ki neveli társának zavartságát, ’s igér ne­
ki bűvös golyókat, mcllyek soha nem tévesztenek czéll 
a lárcsalóvésbcn; ’s ráveszi ezt, hogy kisérje cl öt éj-

lására vain használva, mégis ha ez bárki által politi­
kai eszméi támogatására használtatni, nincs mit elle­
ne szólalniuk, sőt jelen esetben különösen örvendünk 
is, 's pedig annyival inkább , mert mi is ennek nyo­
mán menendőnk a képviseleti kezelést tárgyaló érte­
kezésünkben; -reményivé», hogy ezen elv a részletes 
alkalmazáson is következetesen fog keresztül 
vitetni, habár előre bizonyosak vagyunk, hogy ennek 
alkalmazása a fentebbivel hasonló helyeslő jegyzéket 
maga után nem vonand. —

Nem szólunk most a szabad kir. városok 's sza­
bad kerületek képviseleti rendszerérül, nem a hono- 
rátiorok szavazatjogárul; c tárgyak körüli intézkedések 
külön szempontból birálandók , mit nemsokára teljesi— 
tendünk is; most egyedül szándékunk figyelemmel kö­
vetni azokat, mik az időszaki sajtó utján a népkép­
viselőt kérdésében előadattak.*) — Ezt oselekvö- 
lcg mindenek elöli szemünkbe tűnt azon körülmény , 
hogy vannak c tárgyban javaslóit tervek közölt ollya- 
nolt, miket a Pesti Hírlap a jámbor óhajtásuk sorába 
helyez,’s mások, mik nézete szerint közel jövendővel 
kecsegtethetik még azokat is, kik „kcbcldcritö opti— 
misticus bittel“ nem bírnak.

Örömmel hallgatnánk mi az elsőkről, hisz jám- j 
borul óhajtani gyakran ártatlan mulatság; — de midőn 
az előhozott okuk nyomadéka épen ezen óhajtásokra 
van irányozva, szükségesnek látjuk ezen púim desidc- 
riumokat, vagy mint a „Pesti Hírlap“ magát kifejezni 
szereti, reményei „kibleh“jét, s „hitének főágazatát“ 
taglalni.

Hitének c főágazata, 's igy hite szerint a poli­
tikai bölcscség köve ebben rejlik „hogy alkotmányunk 
áldásai az egész népre , ’s pedig minden censualis 
qualificatio nélkül 's pedig inkább ma, mint holnap, 
terjesztessenek ki“**)'s ez az mit mifigy címez ő- 
1 eg jelen körülményeinkre, ’s a nép ér­
teim esség i fokozatára legszelídebben szólva 
képvisclcti ábrándnak“nevezünk.—Van ezenkí­

vül anépkép v lseiét körül hitének még egy ágazata, 
mit c szavakkal fejez ki : „minden ember, ki egy 
bizonyos számú adót fizet, egy szavazattal bírjon a 
megy egyidőseken, ’s kik kevesbet fizetnek, ugyan­
annyi adó után, egyegy képviselőt küldjenek magok 
helyett11, de ez már természetesen nem főágazat, ’.s 
czl csak az európai slatusjogiránybul credo kénytelcn- 
ségbiil fogadja cl; valósulását pedig nem is igen lát­
szik reményiem, ’s ez az, miiül isten újon bennünket 
mind örökkön örökké! — Van a hitágazatokban bő­
velkedő úrnak c tárgyban még egy harmad-rendű po­
litikai hitágazata is, mclly abbul áll, „hogy a incző-

0) Lásd a Pesti Hirlap 13711c és 17üik számú vezér- 
czikkét, — "s ez utolsó számú Függeléket. A.

• o) Azaz. részt vegyen a törvényhozásban . törvények 
végrehajtásában ’s bíráskodásban. A.

városok, ’s kivált szabad községek a vármegyékben 
aránylag képviseltessenek“, természetesen a ne­
messég szavazaljogának épségben, tartása mellett, ’s 
ennek kivitelét már jelenleg rcményli. — Arány la- 
gos képviseletet'1— No ilt már szeretnek azon po­
litikai mérnököt látni, ki ezen arányt illy föltét mel­
leit kiszámolhatná!1 He erről bővebben más alkalommal.

'S ime, uraim , néhány tollvonásban h á r o in 
nagyszerű népképviseleti tcrv,'s azután mond­
játok , hogy mi magyarok nem vagyunk nagy politi- 
cusok.— lit áll előttetek egy politikai „oornuco- 
piac“ ’s ime választhattok a jó, jobb 's legjobb kö­
zött.—Mostani értekezésünk az utolsót fogja tárgyalni.

Igaz ugyan , hogy a Pesti Hírlap érdemes szer­
kesztője a „legjobb“ mellel!, mit ö hite „kibleh“- 
jének, mi pedig „képviseleti ábránd“nak neve­
zünk , okokat nem Imz föl, meglehet az elővizsgálat 
miatt, melly mázsás sulylyal nehezkedik magas gon­
dolatain; \s mi már c tekintetnél, de még más okok­
nál fogva is erről örömmel hallgatunk, ha, mint már 
fentebb említők, lisztéit barátunk J.ónyay Gábor okai­
nak nyomadékát épen ez utolsóra nem vala alkalmazó; 
— mcllyeket azután a Pesti Hírlap commcntálva ’s o 
tekintetben nem ellenezve kétségen kivid magáéivá tett.

Kosz néven veszi mindenekelőtt tisztelt barátunk 
azok gondolkodását, „kik a népképviseleti eszme ellen 
a nép tudatlanságát, ’s képessége hiányát hozzák fel, 
’s kik a vasárnapi tyúkot a földmivelő fazekában nem 
irigylik ugyan, de — tiilbuzgalmas atyáskodásukban— 
öt a nyilvános élet gondjaival terhelni scminikép nem 
akarják“ s mi ezeknek sorába tartozunk. — 'S hogy 
is tehetnénk máskép? —Itt áll előttünk egy milliókbul 
álló íicposzlály, mellynek milliói Írni ’s olvasni nem 
tudnak, ’s ezekből száz meg száz ezer, kik még a 
szomszéd szolgabirónak nevét sem tudják, sőt sze­
mélyét sem ismerik, ’s ezek legyenek közvetlen 
befolyással képviselőik választásába? — ezek jelöljék 
ki a megyei tisztikart, vagy az „alkotmány ösz- 
v es áldásait“ eldőlve még utasítások adásában, tör­
vények végrehajtásában ’s bíráskodásban is részt ve­
gyenek? — Uraim, ha illy komolyan nem szólnátok, 
azt hinnék, hogy satyrát irtok, „llly erős kerekeket 
akartok tenni a hibás, nehezen forgó staliisgcpbe ?“— 
újak lesznek, az igaz; — erősek? — meglehet; — 
's talán sebesen is fog forogni a statusgép, 's megle­
het látszólag minden várakozást meghaladó eredmény­
evei ; de a mozgás tartós nem lesz, s ha az ösz- 
ves nemzet boldogsága a kitűzött czól: bizonyára nem 
czélra vezető. — Azt mondja ugyan tisztelt barátunk 
l.ónyay Gábor, hogy a politikai jogok gyakorlata leg- 
hatalmasb rugója a népnevelésnek. Azonban ezen 
soknál kcdvencz theoriát, semmi inkább nem hazud­
tolja meg, mint épen honunk. — Lesújtó érzettel ol­
vasók mi a Pesti Hírlap által éledni ecsettel az iitleg-

felkor azon helyre, hol azokat önteni kell.—’S im egy 
iszonyú színhely tűnik lel sziklák cs fenyők között: rei- 
lentö zene hirdeti, hogy ill a gonosz szellem honol, vi­
haros, tomboló, sipegö, néha-néha dühösen soliajgó. mint­
egy visszaemlékezése a vésziéit boldogságnak, kilejezésc 
az örök kínnak. A kísértő elkészíti a varázskört. mel­
lyen belöl az öntés türléncndik : az elcsábított lejö a szik­
lák közé; az ördöngüs szertartás kezdődik. A bűvésznek 
minden felhívására, minden golyóra, mit önt, az örvény­
nek egy üvöltözése felel, 1 iderezek és szörnyek rémes 
jelenései tűnnek lel. — A hatodik golyó öntésekor, melly 
a tulajdonképeni bügolyó, a mélyből kikéi a sálán, te­
tőiül talpig vérszínii köpönybe burkolva az ö Lil­
lára a láresalövész elájul, lm ilt a rettegett próba: a go­
lyó kivan lőve. megöli a czéll. de visszapattan’s a kísér— 
tőt fúrja keresztül, ki szidalmak közt leheli ki lelkét, 
hogy a bűvészet titkát felfödözé. Bűntársát a törvények 
halálra kárhoztatják , de egy szent szerzetes , ki elhagyd 
magányát, hogy az ellévedeltet jó útra térítse, bocsána­
tot'eszközül ki számára, és megáldja házasságát a sze­
retett leánynyal- , ,

V. Scptcmb. 6kan.
A hajóhíd közepére érve, mclly a Pest és Buda közti 

közlekedésre szolgál, megállapodom, azon oldalra le­
nézve, merre a folyó lesiet: a balpartot Pest palotái ’s 
templomai díszítik ; a jobb partra dombok könyökölnek, 
clborítvák oldalukban egyforma házacskák hosszú sorat- 
tél, mcllyek hódvermeknek látszanak, hol a köznép la­

kik. rétségeklől kürülszönyegelve , — közepeit a csil­
lagvizsgáló tornyosul; e domb sok helyen olly módon van 
leszelve, mintha földrengés hasította volna végig, ’s ré­
sein belső nagy sziklatömegei mezítlenül mutatkoznak: 
a szikla alján tágas ut van a folyó mentiben, ’s házak ál­
lanak, mintha előakarnák idézni uj hasadások veszélyei!. 
Tekintetem követé a folyó menetét, s tágas térségeket 
láttam, ’s fövénytoriatokat, mcllyckcn itt ott vízinövények 
és fűzek zöldéinek. — Aliidnak másik korlátfája felé for­
dul lám , honnan a folyó érkező habjait szemlélhetni, egy­
felől az épületek pompás sorozata folytatlalik, mellyröl 
mondám, hogy a Becsből érkezőt olly nyájasan üdvözli ; 
másfelől zavartan ’s dísztelenül bálám csoportúivá alsó 
Hilda házait, mclly mögött a domb, vagyis a vár emel­
kedik, ’s középeit a királyi palota felséges látványt nyújt 
midőn pedig a szem föleid) követi a folyót a távolba, 
bokrokkal borifolt szigetekkel találkozik, mellyck legna­
gyobbika a Nádoré, hol pompás kert diszlik.

VI. Septcmb. 7kén.
.Streit orvos átvezetett engem a lódon parthoszszant 

a sziklameredckség aljába, hol ásványos fürdőintézet van, 
mellynek vize a hegy belsejéből fakad. Folyosóba lép­
tünk . Ind férfiak ’s asszonyok elegyesen ülve, a kövezeten 
gőzfcllcgck közt törülköztek, öltözködtek ; innen egy hely­
re meinem, mellyel pokolcsarnoknak neveznék: tágas ke­
rek terem, közép ablak által világítva, mellynek boltoza­
tát körben ívek ’s tömeges oszlopok laríják; középeit egy

í-í*. fr
v ■ ■ » -•■•i-iy ív'-vwl a**- * -;v

X - ■ *.►' V"‘A .■ *4; v, ,k:h\ kY.st * c’*-;• -*.v Ol



64N

virtuózokra! irt czikkct, — 's mi is közlónk néhány 
vonóst azok éleiéből, kik bizonybizonya politikai jo­
gok gyakorlatával elég busásan éltek, ’s élnek maig- 
lan is. ’S neveié c azokat a politikai jogok gyakor­
lata ? — Nemde inkább naponta látjuk ökot siilycdni 
értclmességben,’s mi még roszabb, crkölcsiségbcn (— 
és ismét látjuk a szomszéd ausztriai tartományok löld— 
mivelő lakosait minden politikai jogok gyakorlata nél­
kül , ’s ha párvonalt huzunk, egy szomorító láttér tű­
nik előttünk fel; s a mérleg ránk nézve bizony neve­
lési szempontból véve sem kedvező ! —Hogy a neve­
lés a nagy tömeget is áthassa, bármit mondja­
tok is, elkeriilhetlenül szükséges, hogy ez nem mond­
juk gazdagsággal, de bizonyos mértékű vagyonosság- 
gal bírjon; csak illy helyzetben levők nélkülözhetik 
munkájok segédeit, ’s küldik ’s küldendhelik gyer­
mekeiket iskolákba. Illy állapot előidézésére szükség 
mindenek előtt a földmivelő néposztályban a munkás­
ság boldogító érzetét ébreszteni; ennek hiánya föld­
mivelő népünknek legnagyobb átka; ez szellemi és 
anyagi jobblétének főakadálya ;*) — ’s ha ezen érze­
lem a lelkipásztorok oktatásai, a földesurak ’s megyei 
tisztviselők serkentő példáji által’s a t. a nagy tömeg 
éltébe átmegyen; — ’s ha a terhek nagy része vál- 
lairul levétetik, ’s utak, vasutak és csatornák ho­
nunk téréit áthasitják; egyszóval: czélirányos nemzet- 
gazdasági intézkedések történnek; — csak akkor lesz 
a népnevelés biztos alapja letéve; ’s azért tartozunk 
mi azoknak sorába, kik a vasárnapi tyúkot a földmi­
velő fazekában nemcsak nem irigyeljük, — de ezt, ha 
lehetséges volna, mindennapivá szívesen teendők min­
denesetre a fenérintett czélok elérésére hivatalunk ’s 
csekély vagyonunk jövedelmeit a lehető legnagyobb 
adó alá örömmel bocsátjuk. —

Mindezeket nem azért hozók fel, mintha a szel­
lemi haladást háttérbe akarnék nyomni; sok e tekin­
tetben is a tennivaló,**) ’s épen azért, mert át al­
jában igen sok a tennivaló, jó volna chimaerákat 
s politikai ábrándokat nem hajhászni, mellyek egyrészt 

a nemességben a többi haladási kérdésre nézve is rósz 
következést! ellenhatást eszközlenck; másrészt pedig 
nem ismért, nem óhajtóit vágyakat ébresztenek azon 
néposztálynál, mclly gróf Sztáray Albert szavaival 
élve -.„törvényhozási s igazgatási képes­
séggel sokáig nem b iratul.“ A.

«) Ha \an, ki ezen állításunkon kétkedik, nézze kér­
jük ugyan egy helységben lakozó tökéletesen egy­
forma birtokkal ellátott szomszéd, s szomszédai , 
és ismét honunk különajku lakosait, ’s látni fogja 
az, egyiket, ki munkát és rendet szeret, minők nagy 
részben németajkú lakosaink, kényelmes vagyonos- 
ságban élve többnyire Írni, és olvasni is tudni; má­
sokat , minők p o. az oláhok, henycségiik jutalmát 
majdnem kolduló szegénységben élvezni ; — s te­
kintsünk lakházaikra, ruházatukra ’s a I. — milly 
végtelen különbség a munkás és nemmunkás közölt.A. 

““y Idórul időre közlendjük. A.

Fővárosi hírek.
f) Pest, oct. 8. Említettük már egyik szá­

munkban a gyakori esőzést, melly nemcsak Buda­
pestet hanem távolabb vidékeket is kártékonyán látogat; 
’s ez közelebb múlt héten még inkább fotytatá zápo­
rozó dühösködését, sőt múlt hó 2!Jiki délután olly 
özönben rohant le , hogy méltán felhó’szakadásnak 
mondathatok, ‘s valóban az ISoTikinél nem sokkal

roppant mcdcnczc büdös vízzel, mclly sűrű gőzt leltei, 
ez olly annyira eltölti a légkört, hogy a napfény itt ben 
szürkületté hataványul; c medenezében a lekctés viz fe­
lületén fejek mozognak, a fiist között itt olt férfi és nő- 
váltak , mellek, leslek buknak fel, kik mezitlenül ’s a ké­
tes világosságtól hamuban nyújtóznak el a meleg köve­
zeten , 's holt tetemek gyanánt hevernek ott; ezen tes­
tek világosabb színei a nedves fövénykő sötét barnasága 
fölött a gázfelhőt liasgafják. Elborzadva és sűrű nedves­
ségtől áztatva léptem ki innen. Ezen viz, úgymond az 
orvos, nagy gyógycrővel bír különbféle nyavalyák és se­
bek orvoslására, benne, magas hévmérsékleténél fogva 
sok olvasztott vas és só-részecske foglaltatik: itt csak 
szegények fiirödnek-—Beszédközben átmentünk sáros 
utakon ama húdveremféte házacskák közt; kutyák uga­
tására az ajtócskába szaladlak az aszszonyok mezőien 
gyermekekkel karjaikon, rongyos gyerköczük, öregek 
nagy fakó szakátokkal. — Talán nem tudja ön, fotytatá 
az orvos, hogy Európának egy országa sem bővelkedik 
annyi ásványos vizekben. mint hazánk: van nálunk 
Toeplitz , Bath I.oitcc.be. liagnm-s, s nincs szükségünk 
az Alpesek, l’iremek közé, vagy tengeriűlra utazni, ’s 
a természetnek ezen jótéteménye veszendőbe megy, mert 
nincsenek utak, mellyek c forrásokhoz vezetnének - sem 
vállalkozók és tőkepénzesek, kik azon helyeken az iisz- 
szesereglö vendégek számára alkalmas lakliázakal s mu­
lató csarnokokat épültének; ez oka, hogy hírük cl nem fér­
jedéit , ’s tudja isten, mikor fog elterjedni.

tön kevesebb kárt, különösen a hegyek között, hol a 
hirtelen összetolult viz-iír elöl menekülni nem tudott 
munkások közöl számosán életükét is vesztették. A 
gyakori esőzések okozók nagyrészben , hogy a szü­
ret c környéken már mindenütt megkezdetett; okozó 
egyszersmind azt is , hogy a nagyszerű táborozás , 
mclly a Bakoson csak alig kezdetett meg , már teg­
nap el is oszlatott, mert mind a legénység közt annyi 
elbetegesült, mind pedig lovak cliramodása ’s egyéb
_ különösen a felhőszakadáskor történt — kiírok ,
mellyek legalább is 100,000 írtra rúgnak, czélsze- 
rünck mutatók a rögtön szétosztás iránti rendelkezést. 
.— Az iskolaév kezdetével számos ifjúság mutatkozik 
mindenfelé utczáinkon, de mutatkoznak egyszersmind 
jelenségei annak is , hogy iskola-nevelési rendsze­
rünk nem bír azon jótékony hatással, mellynek ered­
ménye a szelíd magaviselet és szeplőtlen crkölcsi- 
ség. Volt alkalmunk megismerkedni hazánk kü­
lönféle tanulóintézefeivcl, s azoknak különféle élet­
viszonybeli eredményivel; de tapasztalatink minden 
részlete meggyőzött s a körültekintés minden pilla­
nata naponkint jobban meggyőz bennünket arról, 
hogy a mi házi- és iskola-nevelési ügyünknek gyö­
keres átalakításra van szüksége, mellynek módját 
kijelelni egyik főbb hivatása volna journalistikánk- 
nak, ’s mi bátrak vagyunk fülhím azon tárgyavatott 
egyéneket, kik e tárgyról (leginkább a ,Századunkban 
és ,AthenaeunVban, küzelébb p. o. „a paedagogiai 
töredékek“ Írója) mintegy alkalmilag, egyes czik- 
kelyeket közölni szívesek valónak, szánjak el ma­
gokat a közjó tekintetebül arra , hogy iskola-rend­
szerünk hiányait, nem az oktatás, hanem a nevelcs- 
szempontjábul, kapcsolatosan fölfödüzzék , ’s azok 
javítására nézeteiket közönség clibe ferjeszszék. Na­
gyobb szolgálatot nem tehet hazájának senki, mint 
ha a serdülő nemzedék erkölcsi romlatlanságának "s 
szelitlülésénck módját kijelelni iparkodik. Hasonló 
föladat volna a házi nevelés iránt teendő országos 
intézkedések javaslati előterjesztése; mert valljuk 
meg igazán , a status eddigelé nem vön annyira részt 
a serdülő gyermekek nevelési ügyében , a mennyire 
csüggedetlen részvétét egyenesen önnön jóléte, a 
statusboldogság, igényli, sőt parancsolja. — Ifjú­
ságra! leven szó , hálás mély köszönetét kell nyilvá­
nítanunk a szenvedő ’s bizonyára önvétke nélkül 
szenvedő azon növendéksereg nevében , kik szemfé­
nyüktől fosztva az emberi künyörületesség irgalom­
karjára támaszkodnak ; köszönetét kell nyilváníta­
nunk mind azon emberbarátnak, kik számukra ne- 
meslelkü adakozásaik által egy épület fölállítását 
lehetségessé tették , különösen pedig Nádor ő fönsé- 
gének , ki a már egyrészben fölállított intézeti lak 
alapkövét tegnapelőtt délutáni-! órakor ünnepélyes szer­
tartással letenni, ’s c kitűnő pártfogása által ikervá­
rosunk lakosit a szegény szerencsétlenek iránti rész­
vétre tovább is buzdítani kegyeskedett. —- Milly 
gyönyörű emlékei az illynemű intézetek az emberi 
rendeltetés fogalom-fejlettségének ! O bárcsak ren­
deltetésünk czélját mindenoldalulag fölfogni tudva és 
akarva , minélelőbb egy más intézetnek, a nemzet­
egyetemet illetőleg sokkal fontosabbnak tehetnők le 
alapkövét , t. i. —- egy politechnicumnak! Vagy 
hisz ott áll a Eiudovicea üresen; nem tehetnők eazt 
politcchnicummá V Bocsánata vakmerő indítványért! 
Akaratom szentsége mondató ki velem.

Ismert dolog, hogy egész világon uralkodik 
a színpadon kisebb nagyobb önkény. Nálunk is mu­
tatkozunk időnktől illy divatnyavalyák, de nem.sze­
relmik , ha azok lábra kapván elhalalmasulni kéz- * 
(lenének. Igen helyesnek találjuk ugyan, hanémelly 
darabokban a dolog lényegét nem épen bensőleg ér­
deklő párbeszédek megrüvidittetnek, sőt mellékes je­
lenetek ki is hagyntnzk, mert az állal talán maga 
a játék élénksége is növekszik , a közönség pedig 
mindenesetre nyer, ha holmi ürességektől mcgkimél- 
Ictik. De valóságos színpadi, vagy színészi, vagy 
rendezői önkénynek tartjuk , ha ollynsmi hagyaiik 
ki, mi a dolog értelmét megakasztja, sőt magát a 
darab szövedékét érthetlenné teszi. October elsején 
Carl k. a. másodszor lépett fel a „Templarius“ban, 
— jeles játéka és művészi éneke kicmclé ugyan Bo­
bokká szerepének jelentőségét , mellyel nem is is­
mertünk illy drámái hatásúnak , míg tőle nem láttuk 
adatni; de ez még sem feledteté el velünk , — hogy 
a második felvonásban azon jelenet, mcllybcn Erién 
harczosul rendeltetik Bebckka ügye ellen , ’s elha- 
tároztatik, hogy , hacsak védője nem akad ügyének, 
a lánynak máglyán veszni kell, — egészen kimaradt. 
Ollyak előtt, kik ezen este először látóké dalművet, 
az egészen érthetlenné tőn. A végjelenetben is ki­
maradt ugyan valami, de ez nem annyira sértő. Ha 
a színészek vagy dalnokok illyesmi rövidítések által 
akarnak időt kímélni , jobb volna rövidebb felvonás­
közöket hagyni. — A színvilágból, magyarban, német­
ben egyiránt, több hasonló tüneményt lehetne elő­
sorolni, ’s megróni egészen megfordítva, olly ha­
nyagságot is , melly viszont némelly darabok bizo­
nyos feltűnő helyeinek ki nem hagyásában 
mutatkozik , olly helyekében t. i., mellyek női sze­
mérmet ’s erkölcsiséget sértenek , de csak a társal­
gási gyengéd érzetet is bántják. E jegyzés különösen, 
"s legfőkép illeti a német színpadokat, mellyek ma­
holnap valódi erkölcstelenség tanodáivá tesznek, mert 
hisz erkölcs iskolái rég megszűntek lenni. Ezt na­
gyon kézzel foghatókig tanúsítják személyzetük né­
melly tagjainak tettei. így p. o. minap a budai szín­
háziul négyen szöktek cl, közelebb a pestitől ismét 
egy. Bizony, bizony , hol így szükdöznek a tagok , 
ott bármi okbul, de nem jól áll a dolog!

A vakolt pesti intézete pénztárába 1842. 
évi septemberben gyűlt adakozások pengő pénzben. 
A temesvári nem egyesült óhitű eklezsia egy lánczmu- 
latság alkalmával beszedett 80 fr.; néhaipristinai püs­
pök és helytartósági tanácsos mlgos Der esik Já­
nos ár legal urna 80 fr.; tiszt. N agy György ezegté- 
di plébános önkéntes adakozásokat gyűjtött fi fr. 30 
kr.; néhai M á d e r Katalin pesti lakosnő lcgatu- 
roa 2 fr.—Az újházépitésére szab. kir. Körmöcz 
városa 3 fr.; — ns Zcmpléiiy megye a bodrogközi já­
rásban beszedett 40 fr.; — ns Komárom megye fit! 
fr. 38 kr.; öszvesen 2 18 fr. 8. kr.— G 0 m ö r y Károly 
m. k. pénztárnok.

Ka,j [festi polgár jótettei. — Ajófe- 
vőség gyakorlása, habár csendben történik is, már 
saját öntudatban fölleli ürvendetesjutalmát, mint hogy 
azon kellemes érzemény,melly a végbe vittjótett után 
gerjed, szivünkből soha sem enyészik el. Mind c 
mellett azonban, kivált jelenkorunkban, nemcsak 
hasznos, hanem szükséges is, hogy nemesen gon-

Elbámulvún e szavakra előadóm az orvosnak Szé­
chenyi jóslatait. Én is hiszem, monda ő, hogy azon világ, 
mclly Europa olly nagy részéi földeríti, Magyarhon fe­
lett is fényleni fog, — de mennyire vagyunk még hátra! 
Best ne vakítsa el önt: ez szive az országnak ; ’s ön tud­
ja, hogy a szív még dohog, ha a végtagok megbénultak 
is vagy holtak. Nem azt akarom én ezzel mondani, hogy 
a politikai Hippocratesck csudalcvősége a legtávolabb 
vármegyékben is nem fogják az életet feltámaszthatni: 
de az idő még mcszsze van, ’s én nem is fogom azt meg­
élni. —

A domb tetejére értünk ; a kél testvér város lábunk 
alatt terjedt el; a Buna azúr szalagkinl metsző keresztül a 
végtelen mezőséget, mellynek közepén a l.tidoviccttm 
kertje hasonlított egy oázishoz a pusztában.

— bálja ön,—igy kezdő ismét az orvos, — ezen el- 
hagyollságol az ország első városának kapui előtt? Nem 
úgy tetszik-é önnek . hogy sok é\ kívántatik ezen pusz­
taságok termékenyítésére ? A magyar Iclckföld három 
negyed részén nyájak legelnek, s ez erdőség nélkül ma­
rad; igaz, gyapjúban gazdagok vagyunk, 's azt külföldre 
küldjük, ’s beszedjük árál, mint a szcnlirás patriarchal; 
de a gyapjak feldolgozva visszakerülnek hozzánk stájer, 
cselt és franczia földről, azoknak, kik feldolgozók, hiten 
visszaszolgáltatjuk pénzüket. Látogassa meg, ha szive vonz­
za önt. bizonyos lót megyek gunyhóíl: kérdezze az elbutúll 
lényeket, kik olt tartózkodnak; kutassa, mennyi kívántatik, 
hogy őket emberi méltóságra emeljük, hogy öntudattal bír­

janak saját jogaik, saját kötelességeikről; ’s azután mond­
ja meg nekem, remélhetjtik-é olly közeinek a magyar 
nép kiiencz tizedének potgárisodását? Gróf Széchenyi, a 
szép művészetek akadémiájának alapítója, *) ügyes véső­
iül Ira bizla annak képtegesitését, mikép a polgárisodás 
szelleme gyönyörű hölgy alakjában inni kószli arany csé­
széjéből a sasi, nemzetünk jel-lényét; a sas fog inni a 
csészéből, denem olly nagy sietséggel, mikép azt ezen 
nemes férliú gondolja: a magasztalt lelkek számára igen 
sok átlátás létezik. Mindazáltal ki a magyar polgárisodás 
kifejlődésében hízik, épen nem téved.

Hihtyiisiiiertetés.
A V n /// a b t /• n l h / válni, Il la '/so!il n s Igilácz, l'i’SZ- 

/iri n/r/hl/ir/iji fájegi/záje, ni. akailemiai rendes Ing. 
Iiirvi'/i i/lezesi rész: l’ápán a re farm. faiskola beliiirel. 
/‘*S 12. -lm brile/ilni Iliire 2 far. 20 kr. /i. //. Denk 
Irre néznél hazafiul \s baráti lisz/cleltel ajánlva.

A bevezetésben érdekes adatokat olvashatni a 
szolgaidról hivatal kezdetéről, valamint ugyané hivatal­
ra vonatkozó néhány törvényeinket is.

Maga a munka négy szakaszból áll; az elsőben a 
polgári keresetek minden neme, másikban az úrbéri (ár— 
gyak, a harmadikban a biinheszlési tárgyakban! el-
*) Szárul szóra igy: foiidatorc deli nccadcmia dcllc Hello Arii'
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dolkodó polgártársink szép tetteiket napfényre hoz­
zuk , habár azok egy ideig a szerénység koszorújá­
tól fedetlen csak kisebb körök tudomására juthatlak. 
Azért csak röviden fogom itt emlitni egy pesti tisztes 
polgár "s vendéglőnek , U d v a r d y K o n s I a n t i n 
urnák, egy igen czélszcrüleg rendezett társalgási kert 
tulajdonosának (Tcréziaváros, rózsauteza, a Musze- 
ly-kert átellcnébcn) ama jótékony tetteit, mcllyck sok­
kal méltóbbak tiszteletre, hogysem tovább is rejtve 
maradjanak a nyilvános figyelem előtt,annyival inkább, 
mivel ő már évektől fogva lekötelezd magának pol­
gártársai háláját nemes tettei által, ’s még is ezekről, 
legalább tudtomra , nyilvános lapokban soha említés 
nem történt. — E jámbor férfiú minap, különösen ak­
kor, gerjesztő bennem figyelmet, midőn a folyó hó­
nap első hetében ünnepélyesen megvilágított kertjé­
ben Keuniót adott, mcllynél a bemeneti dij tiszta jö­
vedelmét hangászegyesületünk ('s egykor majd nem­
zeti Conservatoriumunk) nyilvános énekiskolájának 
(hol szegény ’s csekélyebb vagyonú szülék gyerme­
kei évek óta ingyen taníttatnak) alaptőkéje szaporí­
tására szentelni szives volt. A pénztárból csak a ki­
sebb költségek (14. ft. 15. kr. váltó) fizettettek: a 
zenét cs világositást a nemes-érzelmű vendéglő fe 
dezte; következőleg a brutto jövedelemből (71. ff. 45. 
kr.) az említett intézet javára 57. ft. 30. kr. maradt 
váltóban. — Mivel pedig ez alkalommal értéin,hogy 
a tiszteletre méltó polgár hasonló áldozatokat már több 
ízben szentelt a közjóra, nem mulasztóm el tovább 
tudakozódni, ’s mintegy kényszerűéin őt magát azok­
nak velem közlésére. Sürgető kérésem után, ámbár 
szerénységének nem minden megtagadása nélkül, en­
gedett kívánságomnak, ’s jegyzőkönyvében ember- 
szeretefe 's nagylelkűségének többnyire hiteles tanú 
levelekkel igazolt következő szép vonásira találtam. 
Az 183Ski vészteljes árviz első napjaiban a Terézia 
városban "s különösen Hombach vasfürdőjében is saját 
élete ’s családja veszélyeztetésével(melly utóbbi ünlak- 
liclye hátulsó részének üszveroskadtakor halálos szo­
rongás közt sóvárgott a mások mentésével foglalko­
zó családatya után) egy csólnakon számos embert 
bútoraikkal együtt mentvén meg a végveszélytől, ő- 
kot a zsidó régi-temető melletti "s város-erdei dom­
bokon bátorságba helyezd , és néhány napig saját 
költségén több százat kenyér, liszt, burgonya, pá­
linkával és serrel élelmezett; sőt c segélytelen em­
berek közt emberszeretettől vezérlett munkássága ál­
tal a szükséges rend fentartását is eszközlé; mi ál­
tal a szomszéd épületek károsítása ’s más egyéb ki­
csapongásoknak elejét vette. — I S39ki sept. Stól 
kezdve mai napig (tehát 3. év alatt) részint sajátjá­
ból , részint a kertjében különösen jótékony czélok- 
ra rendezett 11. rcunio bemeneti dijának átengedése 
által a pesti szegények intézete, az árvízben káro­
sult olaszországink, a bajai leégettek, a pesti Jo­
sephinum, ’s az említett énekiskola, váltóban 1132.
I'. 33. krból álló öszveget áldozott. (!) — Készem­
ről c tudósításomat azoa szives kívánattal zárom be, 
vajha az ég legbővebb áldásával jutalmazza annyi 
adomány nyújtóját, ’s vezérelje e szép tettek utánzá­
sára más pesti polgárok ’s vendéglők szivét is, 
hogy rövid idő múlva örömünk lehessen azok között 
hasonló nemes érzelmű legalább száz I dvardyt szám­
lálhatni. y—fi.

járás, végre a negyedikben vállótörvénykezési fel­
adatuk terjesztetnek elő. Következik a szolgaiméi hiva­
tal köréhez tartozó törvénykezési —77 — irománypélda.

Aligha van egy lap c munkában, mellyen érdekest, 
tanulságost, ’s gyakorlati tapintatot bizonyítót nem talál­
nánk. Többek közöl kicmelcndöknck vélem a 90dik lapon 
álló ezen sorokat: különösen arra kell a perbenjáró sz- 
birónak ügyelni, hogy se az igazságnak—a felek kellő 
meghallgatása előtti itélcthozással — nyakát ne szegje, 
meggondolván, hogy a hanyalhomlok rohanás az igazság­
gal össze nem férhet; se a felek— kivált az alperes ké­
nye— az ügyvédek dolngtalansága— a báni kivárni ál­
nokság— s a pert mindörökké huznivonni szerelő rabu- 
listica — által, ugyan az igazság kellő kiszolgáltatását 
akadályoztatni ne engedje. — Mert nincs olly igaz ügy, 
mellyel védclleniil elveszteni ne lehessen: de nincs olly 
iigyhiizásibíin, hogy a hi ró egyszersmind orgazda ne le­
gyen a perlmzás vétkében. Igen is tőletek függ ez leg­
inkább bírák, mert törvényeink elég világosak, az örök 
életre redclleknek látszó pereket gyorsan végezni; tőle­
tek ügyvédek, azokat nem húznlvonni, hanem minél előbb 
— de Jól kidolgozva(!) —ítélet alá bocsátni. Kosz pró­
kátor! hamis bírói! sok miattatok a síró!

N így, jóllehet ittolt autobiographiai tömjén illat- 
fellcgévcl találkozunk, 's noha nem mindenütt barátkoz­
hatunk meg a gondolatok — nem annyira félbeszakadt, 
mint inkább lánczgyüriíik erőidéit szét- 's összeszedésc 
általi — természetien sorának kifejezésével: végre ámbár

'ÍJ ilillltozttf. i j.Mai napon lett hazaérkezlcm- 
mel a ,V i I á g‘ újság f. évi September 17. napjaid 
kelt ,számában meglepetve olvasóm az e cziin alatti 
ezikkef: .,Hivatalos tudósítás a Nemzeti-színház igaz­
ítása iránt'1 a szerkesztőségnek gyanúsító ezen meg­
jegyzésével: ,,E hivatalos tudósítás hozzánk, 's mint 
értesülve vagyunk több szerkesztőséghez is, ma sept 
I 7cn,és csak ma küldetett meg; holott ugyan ezen tudó­
sítása F.Hírlapnak már múlt számában olvasható.Mi azt 
hiszszük, hogy országos intézetről szóló országos vá­
lasztmányi hivatalos tudósítás, épen az ,országos1 
szó magas czmejcnél fogva egyiránt érdekli a magyar 
időszaki sajtót , minden szin- vagy szerkesztő válo­
gatás nélkül, s hogy illy ncmii előjógositások épen 
az előjogok ellen harezolók részére legnagyobb elv­
beli következetlenség; de a journalisfikai méltányos­
ság megsértése nélkül is sem adhatók sem elfogadha­
tók" s miután azon tudósítást mint íollvivoje azon 
országos választmányi ülésnek, folyó hó 1 (ián Si­
mon csics János igazgató urnák széjjelküldés végett 
illy aláírás mellett: „Frater Pál választmányi tollvi- 
vo küldöttem meg, — feltűnő előttem, hogy ez 
aláírás nélkül jelent meg , azzal még tágasb tér nyil­
ván a gyanúsításra. Egyetértek a ,Világ1 szerkesztő- 
segevel, hogy a kénlés, különösen az időszaki sajtót 
egyformán érdekli, (sőt, hogy minden tárgy egyfor­
mán érdekelje , szivemből kívánom) — mert ennek 
ezélja minél több embernek tudomására adni az újabb 
változást, hogy a kitűzött czél utolérésére minél több 
alkalmas egyének magokkal ’s tehetségeikkel szá­
mot vetve , járulhassanak az c részbeni hazafi köteles­
ség betöltésére; a őzéit pedig több hírlapok utján 
utolérni bizonyosan leginkább lehet, "s azért illy 
kérdéseknél egy szerkesztőséget a másiktól előjoggal 
megkülönböztetni akarni, gyengeség lenne tőlem, ’s 
azt megkülönböztetésnek venni a Pesti Hírlap szer­
kesztőségének is gyengeség nélkül nem is lehetne,—
’s igy miután azon czikk az országos választmány 
határozata folytában a hírlapok utján közhírré tétet­
ni rendeltetett, sajnálnám , hogy ez által különféle 
politikai sziliből álló országos választmányunk czim- 
különbség nélkül hozván határozatát c megjegyzéssel 
a végzés lelkén túl megkülönböztetésre magyaráztas- 
sék, a nyil vény-osságnak tartozom c tárgy fekvését 
előadni. Folyó hó t I. országos ülésben alapitatván 
a szerkezet, *) az nap délután egyéb dolgaim is 
lévén, olly ifjúra, ki ezeket leírván, egyszerre széj­
jel küldhettem volna, nem akadván, estve Kossuth

y) A jelen nyilatkozatot édesörömest iktatjuk lapja­
inkba, egyszersmind itt őszintén valljuk meg, hogy 
az igen tisztelt orsz. választmányi tolIvivőt jegyze­
tünkkel legkevésbbé sem akarók gyanúsítani . és 
szintolly kevéssé azáltal, hogy neve a hivatalos tu­
dósítás alul kihagyatott,mi kcnytclenségből ’s egé­
szen akaratunk ellen történt, Mit fentebb idézett 
jegyzetünkben mondottunk, I. i. hogy „országos inté­
zetről szóló országos válaszd mányi tudósítás egya­
ránt érdekli a magyar időszaki sajtót minden szin 
és szerkesztő válogatás nélkül" 's at. azt, úgy liisz- 
sziik, joggal mondhattuk , ’s mert mi nem vizsgál­
hatók a körülményeket,mellyek e hivatalos iratnak 
más szerkesztőségekhez küldetését nehezíték, vagy 
gát okik , hanem bíráltuk a fact uniót , mclly szerint 
e hivatalos tudósítással a Pesti Iűrlap n praeveniré-t 
játszotta. A szer k.

“) F, szerint akár az át Írásba, akár a nyomtatásba 
csúszott September 12. helyett September 1 tét ké­
rem ki igazittatni. — A beküldő.

Lajos úrhoz , kinek szállását egyedül tudván minden 
szerkesztőségekéi közt, \ vele régi baráti ismeret­
ségben is léven , személyesen vittem el, megkérvén 
egyszersmind annak több példányban leirafására. Ki 
e részbeni szives készségét ajánlván , a leirt példá­
nyokat folyó hó 15. délben küldötte hozzám , én pe­
dig azokat csupán estve találtam szállásomon. Sept.
I lián reggel Sinioncsies János úrhoz küldöttem széj­

jelküldés végett, mint ki az illető szerkesztőségek szál­
lását gondolatom szerint inkább tudhatta , \s kinek azt 
a színház szolgái által eszközöltetni legkönnyebb volt;

a dolog fekvése tehát ebben áll. ’S olly hiba é,misze­
rint a \ ilag szerkesztőségének olly kisérő megjegyzés­
sel kellett észrevételeit közzé bocsajtani? igen felesle­
gesnek tartom,mert a különbség csak két nap a közhírré 
tételben , a jelentkezés— és vállalkozásra nézve pe­
dig a választás hosszú, mclly november hó 13. és 
J4d. napja , s igy, ki magamnak előjogot soha nem 
követeltem, másnak adni, főképen miután a kérdés­
nél csak eszköz valék, nem kívántam, ’s nem kívá­
nok. En őszintén megvallva, illy terrénumért bármilly 
szinü lap szerkesztője volnék is, nem küzdenék, sen­
kit nem gyanusitnék , mert e küzdésből a vélemé­
nyek hasznos nyeresége nem kerülhet, a gyantás­
nak pedig következése nem lehet; sajnálom, hogy 
ez időszaki sajtó utján kelle illy kérdésre nem akar­
va felszólalnom, 's az olvasó közönséget ezekkel 
terhelnem. Költ Csecsén September 24. 1842. Frá­
ter Pál országos - választmányi tag.

Szabolcsim!. N. Kalló Sept. 20kán. Kis 
városunk s környékének lakói, m. hó 2!)én kezde 
tét vett, ’s ünnepnapok kivételével megszakadás né! 
kül, három hétig folyvást tartott évnegyedes törvény­
kezésink alatt, sok üdvös , mulatva segélyt nyújtó , 
szem s fül élvezetét eszközlő tényeknek leheltek 
szemtanúi; ’s ha ennyi tápszer nyújtásából, a legfe­
ketébb vérű szobahőstül, fel a légbenjáró "s mindent 
hő karokkal ölelő könnyelműig— édes énjének kielé­
gítő adatot nem talált, úgy Isten irgalmazzon neki. 
— A megye tanácskozása alá került számos tárgyak­
ból, lehelten lévén minden nevezetes pontot kiemel­
ni , csak a figyelmemet leginkább magára vont tár­
gyakat érintem , a rajok tett üdves határozatokkal 
együtt; mi Ily ének: a megyében felállítandó magtá ra k, 
öszves tű z k á r m e n t es it é s i intézkedés, fogház! 
uj rendszer ügyekben beadott küldüttségivélemé­
ny ekrekelef kezelt határozatok,mellyek nehogy kivona­
tos elősorolásommal, érdemükben legkevcsbet is veszít­
senek . szükségesnek látom a küldöttség! egész mun­
kálatokat, az azokra tett megállapodásokkal együtt, 
eredeti valóságukban a nagy közönség elé juttatni *), 
Olvastatván a nm. m. k. 11. tanácsnak intézménye, 
mellyben ő Felsége egyenes parancsából tudtál adja: 
hogy a vallásbeli áttérés eseteit tárgyazó megyeha- 
tározatinkal, mint felsőbb rendeletekbe ütközőket, ’s 
érvényteleneket ő Felsége megsemmisíteni méltózta- 
fott , — az e tárgyban fenálló szabályos rendeletek 
teljesítésére 's a törvényszabta engedelmességre a 
megye komolyan intetvén. A megye a vallásos tár­
gyakban intézkedő 1700. 26ik törvényezikke rende­
letén, mint szilárd alapon építvén határozatát, tör­
vényességéről jelenleg is annyival inkább meggyő-

“) A tárgyuk halmozottsága miatt csak legközelebb 
számunkban ndandjuk. Szer k.

a közép c-k liangjelczésébcn (például: leven, tevén) ré­
szint Iranczia előképet imádó utánzási viszketeget, ré­
szint masoreticus kicsinységekkel! bibelődésl látunk (l. i. 
az olvasók és én); még is csak buborékok ezek, mik a 
jii tanácsok, szép gondolatok, tiszta nézetek oczeánjá- 
ban elenyésznek. Mind e mellett egyre nem lehel nem 
figyelmeztetnem szerző urat , munkájában nyilvánított 
pliilanlrop érzetei állal feljogosítva találván magamat 
helybenhagyását reménylhelni. Ugyanis a GOdik czikk— 
ben előadatván a szoros értelem!) eni bíróság 
természete, 's ügyes jogtani bonczkésscl fejteget telvén 
az 1830: XX és 1810: XI t. ezikkek, legnagyobb cso­
dálkozásomra ki van feledve a viszelm araszt ás tre- 
convenlio); noha kérdést nem szenved, hogy ennek is he­
lye van a szóbeli perekben , mert a szóbeli bíráskodás 
az 1830: XX szerint—a perlekedők terhelteté- 
s évei egybekütött, és gyük ran a pertárg y 
é r l é k é t felülmúló költségek el li árit á s a t e- 
kinletébül rendeltetett; már pedig ha a viszelmarnsztást 
nem foglaljuk az idézett törvény értelmébe, bizonyos, 
hog y a költségek nemcsak nem háritlatnnk el. hanem 
még szaporodnak is , minden jogalap nélkül. Például I 
készített /f-nél egy harmadik személy számára 211 forint 
értékű áruczikkcl; A mégis kapja a pénzt ama harma­
dik személytől, de vonakodik W-nek fizetni, mivel ez ne­
ki 30 frtnyi kárt okozott. II hevádolja .-/-l s ez, mint­
hogy a pénzt II kifizetésére megkapta, biróilag kénysze- 
riltclik II-l rögtön kielégíteni, 's még a’ perköltségeket

is rögtön kifizetni; II elleni követelése tekintetében pe­
dig külön szóbeli perindításra utasíttatik! — íme netnhal- 
moztalnak-é szükség nélkül a költségek? nem nevelsé- 
ges-é, hogy í biróilag kényszeríltessék fizetni /f-nek 
's ez ismét annak ? nem igazságtalansóg-é, hogy a tör­
vény nem szolgálíalik ki egyaránt ’s egy időben mind 
4-nak mind W-nek? Nincs-é ez ellenére az idézett tör— 

vényezikki rendelésnek ? — Csak annak lehet itt ellenve­
tése, ki vagy a többszörös végrehajtási dijak bálványának 
hódolója , vagy készakarva összevissza zavart ügykérdései 
halogatása állal gyáván eviczkcln leikével az üdvösség hor­
gonyába kíván kapaszkodni. Azt rebesgetik ugyan, hogy 
a szóbeli perek épen olly természetűek, mint a hoszszu- 
úluak, 's következőleg hogy világos adóssági per nem kc- 
I érlelhetvén össze kárpótlásival, az indítványozott viszcl- 
tnaraszlásnak sem lehel helye. E desperates kifogásra azt 
válaszolom , mit a I! e lati o excels a e regnicol a- 
r i s d e p ti t a l i o n is in r e mclallo-montanistica 
regn i Hungáriáé nrticulo 9. 1827. exmissac 
ezimií munka 112dik czikko 2dik fisában ekép olvashat­
ni : . cum ncc contra inslituli ipialilalcm, nec formain a- 
clionis. nec contra erróneam auI penilus neglectam le­
írom eitationem, nec contra cumitlala actionalia petita, 
ncc denu|ue contra exmissas <|iiaspiam clausulas, excep­
tio in lihcllalorio process» admitti possil, 'sál. honnan 
világosan láthatni, hogy a szóbeli perek koránsem cgy- 
tcrmészctück a rendes-utónkkal.

/ima János.
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züílni volt hajlandó, mivel annak megsemmisiteset j 
imitál adó helytartósági rendeletben, az okok mel uz- ; 
tóvei, egyedül a nemvárt határozatról ertesitteteít.
V megye bár törvényben gyökerezett felsőbb rende­
letek iránt, mindígi hódolatát nyilvánítani ez úttal is
kész, de határozatának (örvényességéről! meggyőző­
dését a megsemmisítést kimondó rendeletnek 
nem áldozhatván, alázatos felírás áltál o Felsege 
megkéretni határozhatott. hogy a nm, 11. tanácshoz 
felterjesztett e kérdés alatti határozatunknak támo­
gató okait, újabban legközelebb figyelmére méltatni, 
•s fontosságukat elismerve , a megscmnus.test vissza­
vonni , vagy pedig az ezt törvényesen pártoló okoka 
a megyével közleni méltóztassek. Ugyan csak a nm u 
II tanácsnak intézményeiben, V alkó Jánosnak i ,u 
udvar mvárosában, uj gyógyszertár felállítása ’ran , 
felsőbb rendeletek ellenére , jóváhagyás nélkül adott 
engedelmet feljelentő megyei tudósítás folytában meg­
hagyatván , hogy minden e tárgy iránt előforduló 
iromány haladék nélkül fülterjesztessek , — a megy e 
Rendéi a nm. Helyt, tanácsnak , a gyógyszertáraknak 
jó rendben tartására vonatkozó felügyelem joga mi 
dőn egy részrül tiszteletben tartják - s ezen fel­
ügyeled jog gyakorolhatása tekintetibül, a nádudvar, 
gyógyszertár iránti jelentésüket megtette , más rész 
rül «helybeli körülmények pontosb ismeréténél fogva 
• „ __ u fonódé álfnl nem korlátozható ? s sza-' Hűlj M J L r 1 f r 9 r.
iS, a nm. H. tanács által nem korlátozható, s sza­
kadatlanul eddig is több esetben gyakorlott jogukhoz 
tartozónak ismerik a gyógyszertárak felállításának 
szükségéhez képest, ugyanazoknak felállítására 
engedelmet adni; annálfogvaa megyei jogok 
fentartása tekintetéből a királyi Intézmény 
rendelete teljesithető nem leven , ugyan ez a nmgu 
H. tanácsnak tudtál adatni határoztatok - ' arastlII. lanausuutv ....... . .
megyének levele, mellyben előadja: hogy az euró­
pai török birodalomnak, Bulgaria, Bosznia, es Her-
*- . . - • 1,_ lob „ l.-nrnc'/fuPIlpai IUIU1W UllUUUlOU.mu. 7 ----o . '
czegovina szomszéd tartományiban lakó keresztyen 
rokonikat a legterhesb durvaság es zsarnokság alat 
nyögni fájdalommal szemlélik, mellynek is megszün­
tetéséért ő Felségéhez alázatosan folyamodtak sazt 
általunk szinte tétetni rokonikig kérik, valamint fel­
terjesztésüknek , a zágrábi könyv-vizsgáló altat lel 
nem vétetését - s ebből keletkezett sérelmüket - 
a következő országgyűlésen orvosoltak, kérik; 
a megkereső nemes megye kivánata mindkét tárgyra 
nézve teljesitletni l.ataroztatott , egyszersmind árral 
is tudósittatván : hogy bár a nemzet közös ügyeiben, 
lelkesedésüket baráti szives örömmel ismerjük is el, 
— örömünk azonban sokkal tisztább lenne, l.abuz- 
góságukat ’s rokon szenvöket, a magyar nemzeti­
ség talpköve, a nemzeti nyelv iránt is tanúsítani ,
’s velünk ezentúl nemzeti nyelvünkön levelezni szí­
veskednék. — Ns Győr megye hazafi buzgosaggal 
teljes levele , honi nyelvünknek tanodákban! általá­
nos felvétele tárgyában, általános pártolást nyervén, 
ő Felsége alázatos felírásban megkeretni határozha­
tott : miszerint legfelsőbb kegyelmes parancs által , 
már rég diplomaticai méltóságra emelt nemzeti nyel­
vünknek köz tanításokban! átalános felvételeset el­
rendelni méltóztassék. — A kassai jótékony nőegy­
let az utczai koldulástól eltiltott szegények szamara 
alkotott intézetben készült jó ’s többnemü posztókból 
mutatványokat küldve — a megyei szolgák ruháza­
tára kívántaid posztómennyiséget gyárukbul kérik vá­
sároltatni , melly is köz méltánylást nyerve, a szám­
vevőszéknek kiadatott, hogy a szolgák ruházatát je­
lenleg haszonbér! szerződés mellett kiszolgáltató sza­
bómestert eziránt tudósítsa ; jövőre pedig iránta fi 
gyelemmel legyen. — Nemes Turopolya közönségé 
a zágráb-megyei tisztválasztáskor szenvedett sérel­
müket tárgyazó, ’s ő Felségéhez felterjesztett felírásu­
kat közölvén , a tudósító nemes közönség panasza 
méltó pártolást érdemelvén , e tárgyban o Felségéhez, 
a nemzetiség elleni mozgalmak kiemelése mellett fel 
Írás tétetni, s erről a tudósító ns közönség őrlésit 
telni határoztatott; melly alkalommal kérdés tétet­
vén : hogy a tudósitó nemes közönséggel a megye 
közönsége" nevében , vagy pedig elnöki úton kell é é- 
rintkezésbe jönni? a megye a nemzetet cldarabolo 
osztályok közötti sánezoknak elenyésztetéset, s a 
nemzetnek egygyéolvadását , leghőbb óhajtásai köz­
zé számítván , ez alkalommal elhatározni szüksé­
gesnek látta: hogy a régi szokástól elállván, min­
den , országgyűlési képviselettel felruházott hatáság­
gal, tulajdon aláírása alatt fog jövendőbe a levele­
zés történni. — i$z. kír. Szabadka városa, a kir. 
városok törvényes elrendelését sürgetve, az ország- 
gyűlésen előlegesen előmozd 1 tandót, a megye állal 
is pártollnfni kérvén, — az országgyűlési utasítást 
dolgozó küldöttségnek tárgyalás végett kiadatott ,

meghatároztatván: hogy ezen küldöttség foly vást mun­
kálkodván . a megye állal e vegre megallap.ta... o,
•s a jelen gyűlések alatt elhatározandó közgyűlésre , 
munkálkodása teljes folyamáról legyen jelentest. A 
rendőri törvények nyomán, a ház. pénztárba befől>m 
kellő bírságok mikinti kezeléséről semmi ellenoistg 
nem lélezvén , határoztatott: A s,o gab.rak rend 
őri eljárásaikról rendes jegyzőkönyvet, hol mm le 
általuk elítélt ’s beszedett bírság feljegyezve talaltas 
sék vezetvén ,azt időiül időre az első alispánnak, 
ez által pedig minden eziránt! jelentést bevárja, 
együtt mutassanak be a közgyűlésre. A kisebb , s a 
helységek elöljárósága, ’s m. bírái altul gyakorim., 
szokott rendőri eljáróságokra nézve l.ataroztatolU 
hogy minden birsági bevételikct, a helység jegyző­
könyveibe beíratván , alkalmilag terjeszszek az illető 
szbiró elibe ; — melly határozat minden szolgaim­
nak kiadatni rendeltetett. — A közelebbi rendsze­
rinti közgyűlések f. évi november 28kan fognak kez­
dődni , folyvást egy hétig tartandók, a törvényszékek 
Decemb. 3d két hétig — az ezt követő közgyűlések 
18431k évi januar 2 dán; a törvényszékek ugyanazon
hó 30kán két hétig. Az országgyűlési tárgyak felvéte­
lére 18431k évi mártz.hó 13ik napjára szinte közgyűlés 
tartása rendeltetvén.

Zalából. Zala Égerszög September 
23. Folyó hónap 19en mint eleve első alispánunk 
által a Rendek kivánatára ugyan sept. óén es 17en 
tartott kisgytilésünkben kitűzött rendkívüli köz gyű­
lésünk - a megye Rendel közt nmlgu b. Gerliczy 
Mihály b. titkos tan. és németujvári gr. Batth y an y 
Károly cs. kamarás urak is megjelenvén, nagyszá­
mú közönség részvéte mellett, ■> nap taitott. Az ü es 
megnyittatván elnökünk azon szavaival. hogy , mi 
után az augustus Sán tartott közgyűlésünkből tett fel­
írásunk után az ,,llir nemzet“ törvénytelen nevezete 
alatt szövetkezett párt. nemzetünk s alkotmányunk 
elleni czélzatitól el nem állván, mozgalmival továb­
bá is egyenesen a köz állomány felforgatására töre­
kednék, mikre idő közben újabb kétségtelen adatokat 
nyertünk , mellyeket ezen rendkívüli közgyűlésre ki­
szemelvén, a liliket tárgyalására szálitá; mindazalfal 
először is Torna megye levele, került szőnyegre 
hogy az llír párt által a magyar nemzet kisebbítésére 
készített, és el is zenéztetett gúny-dal altul ejtett 
sérelem miatt ő is felírást tett ugyan, de azon gúny- 
dal misége, ’s az ezt eljátszató ezeredes neve előtte 
isméretlen lévén, ezekről Zala megye őket értesítse.
A dal küzültetése megrendeltetett; az ezredes nevet 
pedig a múlt évi katonai tiszti tárban a felhívó megye 
feltalálhatja. — Olvastatott azután Trench in 
megye azon hivatalos közlése, miszerint Deák 1 e- 
renezünket tábla bírái sorába ki neveztette, továbbá 
Beregli megyének hozzánk érkezett felhívó leve­
le hogy a vegyes házasságokban , s a római egy­
háztól el szakadást tárgyazó indítványának "s ez érdem­
ben tett felírásának posták utján több megyéhez 
el nem jutása miatti sérelme pártoltassék. Zala 
megye méltányolván az ügyet az országgyűlési uta­
sítást készítő választmányhoz kijelölésül tétette. Kö­
vetkezett Veszprém megye levele, mellyben a mezei 
rendőrségről szóló törvénynek a köznépet oktató 
könyvecskék példányát közli azon felszólítással: hogy 
ez már a dunántúli superintendentia által közönséges 
tanitatás végeit elfogadva lévén, pártoltassék; e vég­
ből 300 példánynak a szabott ár lefizetése melletti 
megrendelése határoztatott. Miután még két rendbe­
li magán érdekű k. királyi parancs olvastatott, s 
azokról a Rendek intézkedtek, egyik nagy tekintetű 
táblabiránk a jelen rendkívüli gyűlés tulajdonké­
pi föladata szerint bemutatván a magyar nemzetet 
gúnyoló Hír pártnak czimerül választott csillag-hold 
jegyet, a külön zászlót, a magyar nemzetet gúnyoló 
dalát, a vörös sapkát csillag s hold jegyekkel bélye­
gezve, a nyelv, és literatura czime alatt Prágában 
és Zágrábban ki nyomott könyveket • egy föld-ab­
rosszal együtt, mellyekkcl világra derítő, az Hír 
párt ezélzatit, nyilvánítván, hogy ő ezekben nem a 
nemzeti horvát nyelv \s literatura mivelésére ezélzo 
szándékot, hanem egyenesen állományunk, s felsé­
ges koronás fejedelmünk királyi széke fcltorgatására 
irányzott ármányos működést lát; mert az idézett iü 
abroszt magyarázó nyelv "s litteraturai czimel viselő 
könyvekben némelly megmagyarázott lapon! szavaik 
nem az Hír nyelv tiszteletét s pallérozását foglaljak 
magokban, hanem vallásos — politikai, s statistikai 
tárgyakat, ’s mert a földképekben tett rajzolatokat 
értelmező, Zágrábban nyomatott könyvükből német 
nyelvre ált tett röpirat által az egész Sláv nemzet az 
Hírrel kar-öltve tartós ügyességre felliivatik , a meg­

vetett ■ ’s gyűlölt idegenek igája lerázására buzditla- 
tik: ugyan ezen könyvben több megjelelt helyeken 
nemcsak a szlávok az Hírekkel’s ezeknek a csehek­
kel is egysége kimomlotik, hanem a szláv népek az 
egyesülésre, az áltatok óhajtóit nagy czélnak kivívá­
sára izgatlatnak. Sőt magyar honunkhoz törvényesen 
tartozó Temes, Torontói, Krassó és Bács — nem 
különben Szerem, Posega, ’s Vcrőcze varmegyek, 
és e incgyékbcni népes városok , de meg megyénk­
nek is egy része, a muraközi járás nem ma­
gyar országhoz, hanem a nagy I n biroda­
lomhoz soroltatnak ; már pedig ezek, úgymond a 
szónok , nem a nyelv, néma litteratura - s nem­
zeti egyetemes jólót elősegítésére , hanem egyene- 
sen a köz állomány ’s evvel kötelekben allo király, 
szék veszélyeztetésére törekednek , mert a térképben 
nem csak magyar hazánknak déli, es éjszak, hatá­
rai hanem számos megyek, cs nagy vidékek a ma­
gyar bontól ciszakasztva, a földabroszhoz tart ozo 
nyomtatott könyvben írlak szerint, az Ihr szláv nem­
zet tulajdonához tartozóknak követeltetnek ; elő ter­
jesztő továbbá; hogy köz tudomásra az idézett fold- 
képen kívül még egy más ihr lüldabrosz is létezik, 
le ez csak az ihr párt előkelői kezeiben, s Zágráb- 
ban az Hír Cassinóban kifüggesztve szemléltethetik, 
mellyen az Oroszbirodalom az Azovi tenger-mellek­
kel - a fekete tengerrel, Moldva, Oláhország, Bes­
sarabia, Rumilia, Bulgaria, Macedonia, Monteneg­
ro. Herczegovina, az Adriai tenger-mellek, Dalmatia 
szigeteivel , és Triest, Güriz, Istria, ( annthia, 
Stájer, »orvát és Tóthországok , — az egesz veg- 
helyi őrség, honunkból csak „Bánság1-neve alatt Bacs, 
Temes, Toronlal és Krassó vármegyék, s Za a- 
megyéíikbez tartozó muraközi járásunk, felöl pedig 
Lengyel, Morva és Csehországok, Szilczianak egy ré­
szével nagyobb hetükkel megneveztetnek, magyar 
honunk belyezete pedig csúfságra — mintha mar el- 
kergettettünk volna , üresen all. — V egre c o ai .i 
hogy az általa ezennel maga eredetiségében benni-nogy .................... ° w . 11 1 "1(atolt ilír sapkát, földképet, ’s két könyvet, mellybol
a gyűlés színe előtt idézett számos helyek nem a nyelv 
s literatura szellemi , hanem polgári forradolmi té­
nyék magvait rejtik; kívánó tehát a mlgos szó no , 
hogy megyénk részéről az idézett adatok tel küldé­
sé mellett felírás történjék, miszerint az Hírek ármány 
kodó ezélzatit ő Felsége megszüntetni ’s a vétkeseket 
törvényes utón megbüntetni méltóztassék. Ezen nem­
zetiségűnket, ’s köz állományunkat fenyegető ihr 
fondorkodások miatt több jeles szónokink pártolták 
a felírást,— ellenben egy másik táblabiránk oda nyi­
latkozati : hogy o az egész ilír merényeket nem olly 
veszedelmes tényeknek veszi — hogy azok által a 
köz állomány "s Felséges fejedelmünk királyi széke 
veszedelmeztetnék — hanem csak lázasztasnak, s 
azért ő az Hírek kicsapongásaiból eredete eddigi té­
nyéktől mit sem tartván őket mint lázadókat maga ut­
ján kívánja megboszultatni. Érintetlenül nem hagyha­
tom , hogy a szónokok után,jelen gyűlésünkön elő­
ször megjelent egyik pesti egyházi egyén is szót c- 
melt s az előtte szólott érdemes szónokok beszédei 
eredményét felfogva , hosszas és ékes beszédet mon­
dott. Sajnálva kell e jeles szónokról megemlítenem, 
hogy a mint ékes beszédét kezdette, ’s középéig 
folytatta, a Karok és Rendek örömteljes figyelmet 
magára vonta. — de beszéde végével felejtve elejei 
közepét, maga magának három ízben homlokegye­
nest ellenkezőt mondott — többi közt végtére azt in­
dítványozta : hogy az Hírekre mondott ...erények s 
adatok még eddig mind csak alaptalanok, s külön­
ben is anonymok lévén 6 a felírást a bemutatott lé­
nyegtelen adatok felküldésével nem méltányolja. Ez 
egyházi szónokot egy világi tbiránk lelkesen megeza- 
folta- ellenkezőt bizonyító szavai a Rendek érzelmei­
vel egyezők lóvón elfogadtattak, ’s az említett sap­
ka , könyvek ’s földkép fclkiildctése mellett lelkes 
felírás határoztatott , melly főjegyzőnk által jeles 
tollal fogalmazva , más nap a gyűlésben fel olvas­
tatott, ’s helybenhagyatott. — Több más kebelbéli 
tárgyak, magánosok érdekét magokban foglalók tár­
gyalása után f. sept. 3én es 17én tartott kisgyölese­
ink jegyzőkönyvei a jcgyzőhivatal által bemutathatván 
meg hitelesíttettek. Mcgcmlitendőnek tartom még, mi­
szerint jelen közgyűlésünk első napján első alispánunk 
indítványozd a Rendeknek, hogy, miután megyénknek 
első. és második alispánai törvényszékeink alatti 
mellyek gyakorlatilag két hétig szoktak tartani, pol­
gári és büntető törvényszékeinknek elnökei volnának, 
egyéb időkben pedig gyűlési és más hivatalos doh 
gok tárgyalásával annyira clfoglaltatvák, hogy a 
csődület! törvényszékeken, mellyeket rendkívül
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időkben is szükség tartani , nem elnökölhetnének , 
javasolja , és kéri a Rendeket, hogy acsődperek kel- 

irali vezetésére állandó csődület! lör-
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lő hamarsagf
vényszéket alakítani méltóztassanak. Indítványa 
elfogadtatott, ’s Koppány Kerencz láhlahiránk 
elnöklete alatt 1! o r o s Ferencz áldozó pap ’s a me- 

,ci rabok lelkésze, Orosz Ferencz, és ez az el­
nöknek akadályoztatásában hasonló elnöki rendel­
tetéssel Fábián István, Farkas Imre, Bara­
nyai József tábla-, a megkeresendő fő vagy aisz. 
biró, Keöcz e ö 1 Fercnez aljegyző — és tiszt, es­
küit urak tagjaivá neveztettek a szokott napi bér mel­
led. Örömmel mondhatom, hogy valamint többi köz­
gyűléseink , úgy a jelen rendkívüli is, béke és rend- 
szerető kebellel minden korteskedés nélkül ment vég-
de,_ Jövő évnegyede« közgyűlésünk november 7én,
polgári ’s büntető törvényszékeink pedig ugyanazon 
hó 28án fognak kezdődni. Időjárásunk felette kel­
lemetlen ; már 3 hét éta minden napunk esővel jár, 
melly a megért szőlőgerezdeket megrepedezte!!, 
azokból a jó nedv ki (oly, az éretlenek pedig illeg­
nem érhetnek ; így szüretünk nem igen kedvező lesz 
’s hamar bekövet kézén dik.

íiöcse, 1842dik évi September 1(5. E lapok 
71 dik számában a Lőcse városának tisztujilását lár- 
gyazó czikknek közlője , vagy egyik azon néhány elé­
gedetlen közöl, kiknek reményük a tisztválasztáskor 
nem teljesült, vagy pedig azon sajnálkozásra méltó 
szerencsétlenek osztályához tartozik, kiknek szelle­
mük: a legszentebb dolgokat gúny tárgyává tenni "s 
a fényes napot is bcmocskolni ’s elferdíteni akarni. 
Mert noha az érintett fit), év lefolyta után legelőször 
ismét biztos közbenjötte nélkül tartatott tisztválasztás 
illő remi ’s egyetértésben vitetett véghez , ’s bízvást 
állíthatni, hogy e tisztválasztásnál rendesebb, csen­
desebbet ’s népiesebbet még csak gondolni sem lehet, 
meg is azt a közönség előtt gyanusitgatni, ’s vele el­
hitetni akarja, mintha isten tudja mi rendelleniségck ’s 
jogtalanságok követlettek volna el. Nehogy tehát az 
említett czikkben foglalt gyanusitgatások, ha hallga­
tással meliőztetnének cl, az olvasó közönség előtt i- 
gazaknak’s valóknak látszassanak, azoknak nyilván 
ellenmondani szoros kötelességemnek tartom, ’s a 
közlőnek azon állítását, mint ha a tanács elnöke t. 
Aiulaházy Imre úr a kir. biztos szerepét vitte volna , 
merő rágalomnak nyilvánítom; melly nyilatkoztatásom 
már ez által is igazollatik, hogy az elnöknek szint­
úgy mint akármelly más tanácsnoknak mind tisztválasz- 
tásoknál mind más alkalommal csak egyes szava van 
’s lehet, ’s így már in thesi is lehetetlen, hogy az elnök 
valami felsőbbséget gyakorolhatott volna. Egyébiránt 
tisztelveszeretettföbiránk sokkal szerényebb, mintsem 
hogy hatáskörén tulbagni akarna; belső ’s külső tanács­
unk pedig sokkal nagyobb erkölcsi erővel bír, mint sein 
hogy maga fölött valami felsőbbséget gyakoroltatni en­
gedne. A közlő panaszokról is szól, mellyek állítása 
szerint sűrűn emelkednek; de mind ez ideig még e- 
gyetlen egy panasz sem jutott köztudomásra, ’s úgy 
hiszem nem is jutami, miután az egész tisztújító.« a 
legnagyobb rend’s egyetértésben fenálló felsőbb ren- 
delctekhez képest, ’s azoknak szoros megtartása mel­
lett vitetett véghez, ’s miután az ezen tiszt-épitőszék 
alkalmával történt választások csaknem általános köz- 
helyeslést "s megelégedést nyertének , azon egykét 
egyén elégületlenségét kivéve , kik hivatalt kerestek, 
de nem nyerhettek , ’s kiknek elégületlenségét alkal­
masint a közlő panasznak lekinté ; de illy panaszok 
másutt is emelkednek, ’s emelkedni is fognak , mind 
addig , inig a hivatalkeresők száma magokat a hiva­
talokat felülhaladandja. — Megrovást érdemel végre 
a közlőnek azon felületessége is, melly szerint a vá­
lasztottak keresztnevével mit sem gondolván, azoknak 
névjegyzékét hibásan adá elő ; melly hibájának eli­
gazítására városunk ujtisztikarának névsorát ide mel­
lékelem. (Főbíró Andaházy Imre ügyvéd. Polgármes­
ter ; Daniclis Ferencz. Tanácsnokok: Fuchs Mihály, 
Seide János, Kayser Fridiik; egyszersmind kapitány 
Novak Lajos. Főjegyző: Véber Károly aljegyző: Zot- 
ty Károly. Lcvéltárnok: Bomhauer Fridrik egyszers­
mind tiszt, alügyész. Népszánok: Klingenthal József. 
Pénztírnok: Koch Dániel. Ellenőr Smetana Ferencz. 
Arvagondnok: Páter Károly. Főorvos: Gencrsich Sá­
muel— tiszteletbeli: Paudex Manó. Sebész: Osterlam 
András Rnjzmestcr: Műk Fridrik. Erilősz: Halni Dá­
niel; helyettes erdősz: llisnyay László. Számvevő: 
Spengcl András. Gazda s építési felügyelő: Klug 
Vilmos. I t i biztos : Fischer Mátyás; mezei felügye­
lő: Jaczke János. Kórház-felügyelő: Antal Pál. Szent- 
egyházi felügyelő: MadácsAndrás. írnokok: Hoffman 
József, larcz Marion , Madacs András Jarulnokok:
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Mayer Edvard, Koller Vilmos, Schvelgcr József.— 
Pénzlárnokseged: Amplmaii Kristóf.) Nyilatkozatomat 
azon óhajtással rekesztem. bár mindenütt ’s mindenkor 
a tisztválasztasok olly lelekismérctcseii, olly rendesen 
olly dicséretes egyetértésben ’s közkívánathoz képest 
történjenek, mint az folyó évi august. "Jókén nálunk 
történt. Véber Károly "s k. sz. kir. Lőcse városa fő­
jegyzője.

Allgykálló, sept. 13 1842. Itt az uj börtön- 
rendszer költségei fedezésére kívántaié pénzöszveg 
gyarapítására egy ,népbaráti egyesület- ötlete követ­
keztében , három tánczvigalom tartása javasoltatok, 
mellyben a hölgykoszorutól ajánlandó kézmüvek sor­
sok utáni kihúzása is a részvevőket bátorilandja , 

mellyek után bejövendő pénz ősz vég szinte az em­
lített czélra jutáiul, az első f hó 1 lén N. Káliéban 
megtartatott; a gyülekezet fényes, többnyire előkelő 
családbeliekből állott, több szomszéd megyebeliek 
részvétével; a csekély szám talán az 1 peng. forintnyi 
nagy bemeneti árnak tulajdonítható. — Urak I szent 
volt a ezél, — de eliez is telhetőkép kívánjatok já- 
rulást, "s a csekélyebb birtoké családos szüléket, ’s 
polgárokat ezáltal ne zárjátok ki a kőzetükbe jübé­
léstől, annyival is inkább , mert Így a mulalásközti .se­
gélyadástól , sok kevésbbé tehetős család clmara- 
danil. A női öltönyök többnyire nehéz ailacz és sc- 
lyemszövetüek valónak , drága ékszerek nem igen 
mutogattattak. — Férliaink csínnal öltözködve, in­
kább szemlét tartónak az előttük gyéren lejtő szép­
nem fölött, sem hogy általános tánezbai vegyülé- 
síikkel, lábba szökeltették volna a rózsapiros ar- 
czulatokon magokat felfejtő cseppeket. — Hajdan , 
mint mondják : nem illy kimért volt a magyar vigal­
ma , — "s miért van ez ma közönségesen máskép'! 
a jó ég tudja; a sarjadékok ugyanazon törzsök iva­
dékai, kik egy pár tizeddel örökítve hivék atyjaiktúl 
rój ok maradt, ’s tőlük gyakorlott, bármilly hely e- 
zetbeni fesztelen találkozhatást, — ’s lm ina már 
ez nem így van. De hiszem Szabolcs lelkes fiairól , 
kik házi körökben! barátságos nyájas vendégszerete­
tükről szerte ismeretesek ez áldott kis hazánkban, 

- kiküszübölendik nyilvános vigalmaikból is a csak 
most csirájában mutatkozó feszességet, ’s a nagyob­
bak előlépve , — előfejtve , odaadják a jó példát—- 
fő méltóságban! helyeztetésük — 30 — 30 éven túli 
időszakok , semmi kiváltsággal nem bírhatnak a láncz 
mellőzésére; — hajlott idejű agg férfiakban is lakik 
fiatal működő lélek , "s több hamvában holt 30 évű­
eket felülmúlnak minden physical működésben. — 
’S illyeneknek aztán közbe vegyülni dísztelen lenne V 
épen nem, sőt dicséretes — mert vidor lélek csak 
ép testben lakhatik; ez által pedig csak illyen tűn­
hetnék fel , melly édes mindnyájunknál kedves sej - 
dités. — llajta tehát kedves urambátyáimék ! mutas­
sák meg , ha úgy tetszik , mint vidultak hajdanta , 
’s mutassák meg a fiúknak, mint lépjenek tempóra,
— meglátogathatja bár ki is aztán az illy tánezvi- 
galmakat, mert lesz derültség, lesz vidámság minden 
homlokon, — a terembe pedig másért, úgy hiszem 
senki sem lépett. — Gyűlésünk folyamán estvéli 
időtöltésünket Komlésy dalszinész társasága eszközlé, 
’s bizton mondhatni róluk: első helyen állnak a pes­
tiek után némelly jelest) tagok, miilyenek: Erdélyi- 
né, Szilágyi, Havi, Koinlásy Paulina, ’s Ida; Ud­
varhelyi, Uj falusi, Bartók , Baranyi, nőikkel együtt.
— Operaelőadások nálunk zongorakisércttel történ­
tek, a társaság karmestere Kujanccz N. ur, eljátszá­
sával, kinek is szabatos játékát, ’s azon ügyességét, 
hogy minden előadott egész operát kóla nélkül ját­
szott , figyelmünket méltán magára vonó. Az egész 
személyzet, mint mondák, 34, de lehetett is, mert 
a játékokban előfordulni szokott ,,több katonák , s 
kíséretek“ nem egy taggal személyesittettek , mint 
közönségesen vándor szín ész-társasági oknál történni 
szokott, hanem ezen urak mit a játékezédulán Ígér­
lek, teljesítették is , miért dicséret éri őket, 's jó kí­
vánat kiséri minden lépteiket. — Adatott még áltatok 
egy nagy hangverseny is , mellyben több műkedvelő 
részvevőse Ígérteiéit ; mi azonban elmaradt, — csak 
a társaság tagjaitól, 's ez is igen jól sűkerült; —• 
nem lehet azonban elhallgatnom E. K. urnák azon 
igen dicséretes tettet, miszerint barátinak felkérésére, 
ugyanezen hangversenyen zongorához ült, 's ott egy 
általa szerzett darabot, — változatot — kóla nélkül ját­
szott el; nem hallottam ugyan a fölként zongoraki­
rályt, nein Moschclcst, nem Talbcrgcf, de azok után 
szólva , kik őket hallhatni szerencsések voltak, 
mondom: hogy illy Liszt királyfiul, mint E. K. ur, 
csakugyan nem mutat hamar a nemzedék; — ő sá­
pad, fi hévül játszásával, 's ha nem látná az ember,

mint játszik, nem tudná nevezni a hangszert, melly 
njai ala I olly hangokat ml, mellyen iievezhelellen 
érzés futja at egész valónkat, — játszása olly igen 
sajátságos mint eszmei, melly eket darabjaiban kifejte, 
— -szóval ő genial« művész , kil éltessen Isten 
nemzetünk fényéül. —

‘íútetemény ** fiáin. °j Szeretett szülőföl­
dünk Eger, az élv iiemtöjúlöl annyira féllelt város , melly 
a távol mull emlékezetén, vég századain által mostanáig 
olly gyéren ismert örömet, jövője reményének eddig In­
ába kéréséit is tápot. Nagyin í'ltóságií l’yrker János László 
patriarch« érsek » execltentiája nagy lelküségéből jelen 
napjait azokhoz sorozni indul, mellyek a keblet jólét ér­
zetével tagiIni Uradnak-

I gyanis ő .Nagyméltósága a város díszére Javára vég­
hez; itt íinlliatlan teltei mán, legújabban a székes egy­
ház közelében lekvo , ez elüli Korona czím alatt vendég­
fogadóul használt jeles épületét katona tiszti szállásul 
Egernek ajándékozó , mi által ezt évenkint közel 1500 
virul adónak terhétől mentette fel, s még azonfelül az 
épület időnkinti javítása költségeinek ledezhotésére 5000 
vfrkat alapitványozott.

Az emberi szív e közel 20 u00 lelket boldogító jóté­
konyságának iine fényes példáját a legnagyobb hálával 
tölt kebel valódi érzetével hozzuk a kettős haza, 's ko­
ronás Fejedelmünk egész birodalma előtt közismeretre. 
Őszintén valjuk, miként keblünk nemesen büszke a hely­
zetben illy atyának liai lehetni, kinek főleg köszönjük 
azt, mit jobbra forduló jelenünk adott, reménynyel tolt 
jövőnk adhat, s elfogultan nyilvánítjuk, hogy nagyobb 
kötelességet nem ismerünk, mint Men. Haza 's Fejede­
lem után öl jó atyánkat tisztelni, öl mindenünket szeret­
ni, 's régre hogy forróbb óhajtásunk nincsen, mint há­
lánk nagy lelkű jóltevőnk általi megismerése , atyáskodó 
jószivének tini szeretetünkben való megnyugvása. Az ég 
tartsa meg életét a nagy férfiúnak , 's adjon minden kö­
zönségnek illy atyát Költ az tSUdik évi September 11kén 
tartott közgyűlésben. Eger városa közönsége.
V/, orvesl rendoi'segrtil EaaxáuMiim.

Naponkint keserű panaszokat hallunk a fölött, 
hogy hazánkban orvosi rendőrség nincs, és ezen köz- 
panasz szomorú valóságát és következményit napon­
kint tapasztaljuk is. Nem-orvos hazánkfiai ezek o- 
kait orvosi rendünkben keresik; orvosaink ez ügybein 
rendeletek köxludallanságának , ezeknek az illető ha­
tóságok állal nem elég energiával! végrehajtásának, 
a nép engedetlenségének, 's országszerte még diva­
tozó előítéleteiben! megrögzöltségének tulajdonítják. 
Csekély véleményem szerint ,,lliacos inter murospec- 
calur, et extra"; a miről — élvén a sajté közhasz­
nú újabbcngedvényeivel — kissé bővebben kívánok ér­
tekezni.

Köztudomású dolog, hogy honunkban az egész­
ség-ügy a nmgu kir. Helytartó tanács által igazgat- 
tátik ; mellynek az 1723ki országgyűlés 10lilik és az 
1 744dik lük tőrvényezikk értelménél fogva , mint 
minden politikai , 's az ország közállapotát tárgya- 
zó dolgoknak , úgy az egészségi-ügy kormányozását 
is átadta; így vezérlé ezen főkormányhivatal 1738- 
ban ezt a dögmírigy alatt egy egészségi biztosság 
állal , mellyhez 1 742ben egy orvos is adatott ülnö­
kül, 177(>ban ezen egészségi biztosság eltörlésével 
az egészségi ügy teljes tanácsban kezile kormányoz- 
tatni; 1 78.1ben, mint minden munkálat ezen kormány­
széknél, úgy az egészségi ügy is külön osztályra 
(Departamenlum) jutott, és n teljes tanácsban! előa­
dásával egy tanácsnok bízatott meg 1 7S(iban az e 
gészség-ügy fölölti gondoskodásra, ’s kormányozásá­
ra országos főorvos (Protomedicus regni) rendeltetik, 
ki az orvosi tanulmányok 's kórházak igazgatásával 
is fölruháztatik, 's ki valóságos helytartó tanácsosi 
czímet 's rangot is nyert. —

A nmgu kir. Helytartó tanács nagylelkű gondos­
kodása , fáradhallan munkássága, 's előadó ülnökei 
atyai közbejárásaik állal több , egészségi - ügyet ér­
deklő üdvös rendelet hozatott , mellyeket ha az ille­
tő törvényhatósági tisztviselők "s közorvosok közön­
ségesen tudnának , pontosan végrehajtanának , s a 
nép azoknak, — térdet fejet hajtva 
engedelmeskedni nem késnék , ment lenne keblünk 
a panaszoktól, ’s orvosi rendőrségünk kifejtené hajo­
ló virágit az egészség (őrmezején. De fajdalom! azok 
a törvényhatóságok levéltáraiban szétszórva lévén , 
a feledékenység mély tengerébe merültek, 's Így az 
illető felek néha legjobb akarat mellett sem ismerhe­
tik pontosan kötelcsségiket, mert az őket vezetni kel­
lő felsőbb kegyes rendcleteket nagy iigygyel bajjal 
kikeresni kinek ideje, kinek alkalma , kinek béke­
híré se nincs. Forog ugyan még némelly kezek közt 
szép emlékezetű Zsoldos János néhai veszprémi fő­
orvosunk ,,Constituta Bei Sanítalis“ czimű könyve, 
mellyben ennek ügyes kezei által öszvegyüjtött hely­
tartó-tanácsbeli egészség ügyi intézkedések foglaltat-
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nak lSlSdlk évig ; de az azóta hozottak más ügyes 
és szorgalmas emberbarátért esdeklőnek, hogy ki- 
búvá» a porlepte irományokkal tölt levéltárák kes­
keny rejtekiböl, — hol közzétételük óta rejtve va­
lónak .közfényre méltányoltassanak , ezáltal jotevo 
Sl,gárikat az egész hazára egyiránt liintcndúk; es hír 
szerint találtak már illy emberbarátot a jászsági ér­
demes] főorvosban , ki a Helytartó - tanácsnak 1Mb 
óta hozott egészség-ügyi rendeletéit közzé tenni ké­
szül. De mi c részbeni panaszinkat illeti , hiszem 
•s reményiem , hogy nem sokára teljesen kielégítve 
leend a közkívánat , mert jó fejdelnutnk kegyessége 
egy olly országos főorvossal áldá meg e hazát, ki­
nek. a mint lángelméje,mély ítélete, ’s széles tudo­
mánya elfogult álmélkodást, a mint számtalan évig- 
leni éj 's nappali üdv-árasztó fáradhatlan munkálkodá­
sai általános méltánylást, úgy a szenvedő emberi- 
ség, 's orvostársai "s fiai iránt vonzódó éber szere­
tető köz hálát nyert a nagy hazában, ki a köz vara- 
kozásnak . és adott szavának eleget fog tenni, s veg- 
höz vinni, hogy az általa — mint hírlik kido 
gozandó's ajelenkorhaladásihoz szabott uj orvosi rend­
szer , ’s törvénykönyv a szenvedő emberiség kiszámít- 
hatlan hasznára , ’s az orvosi személyzetnek öröm 
gerjesztő vigasztalására nem sokára napvilágra jutand 
— 'S akkor ezek szerint szeretném én előadatva hal­
lani egyetemünkben az orvosi politiát; azon modor­
ban , mint én hallottam, megvallom nem elég praeti- 
cai hasznúnak látom az előadást, mert bál mi y 
szépek ’s czélszerűek is az ott előadott rendszabaso 
a közegészség föntartására, s a hanyatlottnak visz 
szaállitására czclzók , de azok inkább úgy vannak 
lőadva, mint hazánkban az egész egészség - ügy 
nek lenni kellene , nem, mint fájdalom ! csakugyan 
van ; és ha valamelly honi közorvos azok szerint 
intézné liivatalkodását, "s afölött kérdésre vonatnék 
ringyrongy, néha tulajdon kezével irt manuseriptuma- 
ban, nem tudom mikép fogna elég támiratra ta­
lálni. —

A nmgu m. kir. Helytartó tanács rendeletéi vég­
rehajtását az 1 TT Oben "hozott normativum szerint a 
vármegyék, "s kir. városok magistratusaira bízta, hogy 
ezek [az egészségügyet egy orvos vagy sebész ta­
nácsa hozzájárultával vezéreljék, 's az iromanyo- 
kát neki küldjék föl, ha az ügy fontossága a kése­
delmet megengedi; vagy cselekedeteiknek okait adjak, 
ha azonnal szükséges volt a dolgokat elintézni. — 
Ezen normativum szerint a .Magy arhonban 's hozzá­
kapcsolt tartományiban minden liivatalkodó orvos, 
sebész, gyógyszeres 's bába a Helytartó-tanácsnak, a 
megyei tisztikarnak, ’s a kir. városok tanácsának 
mindenkép alá van rendelve. s azok parancsinak 
akármikép adatik értésére — hódolni köteles, mert 
azokat, kik ellenszegülőknek tapasztaltainak, a hely­
tartótanácsnak 's az említett magistratusoknak kell 
hivatalos kötelességeikre büntetésekkel kény.szentin­
ek. Ezen intézkedések üdvösek ugyan, es czélszcríik. 
de mi hasznok, midőn nem hajtatnak végre azon pon­
tosság és szigorral, mikép azt az őket alkotó kor­
mányszék méltósága, \s iránya, az egészségi közügy 
méltán igényelhetné.

A hol járunk \s kelünk hazánkban, kisebb, vagy 
nagyobb orvosi rend őrség-híj ányra akadunk : hosszú 
lenne elsorolni mind azt, a mi nyilvánosan orvosok 
és nemorvosok által a helytartótanácsi egészség-ügy- 
beli bölcs rendeletek daczára elkövettetik; de fölös­
legnek látom, mert orvosi rend s politikai állásunk­
ba kissé mélyebben tekintő olvasónk jól érzi s is­
méri azokat; ha most ezek okait fürkészszük, azo­
kat a már eddig fölhozottakon kívül részint a vég­
rehajtásra köteles tisztikarban , magában a közorvo­
si személyzetben. részint a nép engedetlenségében 
találjuk. — A nagyobb egészség-ügy beli dolgokat a 
vármegyéknél választmányok, vagy magok az alispá­
nok, a kisebbeket a szolgabirák, kir. városokban a 
tanács-gyűlési végzések erejénél fogva intézik el, kik 
a napról napra jobban halmozott több rendbeli fog­
lalatosságokkal lévén ellepve, a rájok nezve most 
midőn a nemzet már egy évtized óta elég kedvező 
közegészséggel bír — nem olly nagyhasznu orvo­
sok, *s ügyök iránt, mellyel természetesen az egész­
séggel is egybekapcsolva van. közönyösbeknek lát­
szanak. —

Más részről magok a közorvosok sem látszanak 
mentek minden vádtól: de ezek okai nem annyira 
közorvosinkban, minta dolgok mostani fekvésében,
’s körülményeiben kereshetők; igy tudjuk, hogy majd 
mindnyájan közülük kiterjedtebb privat praxist gya­
korolnak, mellyet a gondoskodó család atya el sem 
hanyagolhat, következőleg a gondos rendőrségi hi- j
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valalos eljárásra elég ideje nincs; sok nz Ízetlenségek s
kellemetlenségeknek, mcllyckkel ez vagy amaz lö- 
kép megrögzött viszszaélés eltörlesztesc egybekötve 
van, nem barátja és így nem akarva is inkább átné­
zi a naponkint szemeibe öllő visszaéléseket, mint sem 
hogy a legkitelhctőbli gorombaságoknak, s köz ha­
ragnak kitegye magát, lm többi közt egy példa : a 
fűszerár us-hol tok hazánkban a mérgek es ny ei s g\ogy- 
szerckrc nézve a főorvos fülvigyázása alá tartozók, *) 
a faszéra ások nak -0 tallér büntetés alatt meg 'an 
tiltva a gyógy.szerárusokszereit kicsinyben eladni **) 
de hol van, kérdem — egy füszerárusbolt, hol e vagy 
ama küzlitrű gyógycscpp-, lapdacs-, por-, n* az azt kí­
vánó boldognak ," vagy boldogtalannak ki ne adat­
nék ? a Helytartótanács ezeket elvetetni és megsem- 
misíltctni rendeli *3); sőt mivel mindenfelé a gyógy­
szertárakon kívül készített gyógyszerek közönsége­
sen minden városban privat személyek állal árullat- 
nak. a törvényhatóságoknak meghagyta , hogy kebel­
béli főorvosikat, — kiknek gondolatlanságuk által a 
hozatott kegyes kir. intézkedések ellen ezen vissza­
élések életbe hozattak, — komolyan intsék meg, hogy 
az 17/Oiki sept. 17kén költ kegyes normativumhoz 
alkalmazkodjanak az egészség-ügyben , ’s rájok bizott 
hivatalok minden részeit pontosabban töltsék be*-1); 
ha mégis valamellyik főorvosnak hivatalos buzgósá- 
gánál fogva az illy többször ismételt rendeletet végre­
hajtani eszébe jutna, nem kiáltatnck-é a legtürclmet- 
lenebb, kegyetlenebb önhaszonvadászó embernek ki? 
's nem vonná-é magára a Morisson pillulái, Serviták 
csöppjei, svédtinclura, élct-essentia, 's tudja cg, hány 
illyféle hathatós szernek tűzzel vassal pártolói olly 
nagy tömegének engcsztelhctlen haragját 's gyiilől- 
segét ?—Továbbá közorvosink száma jelenleg sok 
helyen olly csekély, hogy ha minden magán praxis 
elhagyásával, 's minden más jövedelmeik nélkülö­
zésével csupán kis fizetésükből nem akarnak tengni, 
hivataluknak lélekisméretesen és teljesen meg nem 
felelhetnek. Vegyük csak például Pestmegyének kecs­
keméti járását; ez, terjedelmét ’s népesedését tekint­
ve nagyobb, mint némclly Szász, Mecklenburg, az 
Anhalti, Schwarzburgi, Hohcnzollern, Lippe, Kensz, 
Valii vek és Lichtenstein német herczegségck, hol a 
számtalan fizetéses közorvoson kívül még Ütött egész­
ségi tanácsnokok is vannak; itt az egészségi rendőr­
ségre— a főorvos más járásban lakván — egyetlen 
egy sebész ügyel, egyetlenegy sebész mondom, ki 
a járás napkeleti szélén lakik, ki kivált sáros útban 
járása másik szélére másfél nap alatt alig jut cl, 's 
ki mind a mellett kiterjedt privat praxist gyakorol. 
Az itt létező egészségi rendőrség bővebb leírását ez 
alkalommal nem adom , annyit mégis megjegyezni 
el nem mulaszthatok, hogy én néhány hétiglcni ott- 
tartózkodtom alatt nem a legkedvezőbb fogalmakat 
nyertein felőle. — Ezeken kívül hány kevésbbé kön­
nyen elhárítható akadályra bukik még most az elha­
nyagolt egészségi rendőrségnek visszállitása türeke- 
désében az orvos, ha minden gyengeség, ügyetlen­
ség's tudatlanságtól, ’s más egyelj Illyéstől , — 
mik mint örökös sajátságai emberi nemünknek, né- 
melly orvosra is elég bőven ragadtak, — tiszta le­
gyen is.

Hazánk több helyein a buta s tudatlan párnép 
makacsul ragaszkodván előítéletes , és babonás szo- 
kásihoz , megromlott egészsége helyreállítása végett 
inkább folyamodik szintolly babonás, ’s így az embe­
riségnek igen veszélyes kurázsiéhoz , mintsem ta­
nult orvoshoz , és az egészségi ügynek mindenrend- 
szabásit , mihelyt kedvelt szokásival és megrögzött 
előítéleteivel meg nem egyeznek, a legnlalkodottabb 

vakmerőbb ellenszegüléssel jálsza ki; ezekről , 
ha nem lennének olly közönségesek, olly minden­
napiak . hazánkról szóló könyvekben az egész nem­
zet rovására olly igen kimerítettek , azért kétségbe 
alig vonhatok, körülményesebben Írni méltónak ta­
lálnám. Mennyit (ehetne ezen egyházi, és világi stá­
tusnak olly ártalmas előítéletek, és babonák gyöke­
restől! kiirtására a lelkész, de mit várhatunk az 
oláh , orosz, és Hír papoktól , a melly népeknél di­
vatoznak azok per eminentiam, midőn tudjuk, hogy 
nagy száma ezen papoknak épen olly babonás , 
mint népe.

De mind ezek mellett elcsüggednünk egészen 
nem lehel , hajlók tehát Ilorácznak azon mondatára 
„Desinc mollium tandem i|uncrelarum“; mert táp­
lálhatja kebleinket azon édes remény , hogy a józan

“) Normativum 1770diki 27. nov. és 1807. apr. 7 ék nil. 
”) 1 775h■ nov. 2 ü.
M) 177!)iki sept. 17. 18081 ki nov. 22. 17s?iki jm. 18. 
“») iSOSlki nov, 22.

haladás jótékony szelleme az egészségi rendőrségre 
is gondoskodókig fog tekinteni, és dicséretes siker­
rel koronázni azon kecsegtető kinézéseket, mellyek- 
kel az minden részről körül van véve ; ugyan is a 
számmal szaporodott szolgabirák eloszthatván közöt­
tük a vállaikat olly annyira terhelő munkálatok tö­
megét, az egészségi rendőrségre is gondosabb őrsze­
meket fordíthatnak; honunk legnemesb föladata a ter­
vezett népnevclés le fogja győzhetni az előítéletek 
és babonák borzasztó rémeit, és czélszeriileg fölvi­
lágosítani a káros homályban lézengő elméket, talán 
megérik azon méltányos kívánatnak, hogy a közadó 
terhében a nemesség is részesüljön, áldást árasztó 
gyümölcse , akkor az illykép megerősült házipénztár 
eszközölhetni fogja a köz orvosok szaporodását , kik 
a rendbeszedett, közzétett, s a kor haladásihoz sza­
bott egészség-ügyi felsőbb rendeletek ’s intézkedése­
ket pontosabban "s szigorubban fogják végrehajtani; 
’s így megtürfénendik, hogy egy jól rendezett, s 
pontosan véghezvitt egészségi rendőrség jótétemé - 
nyelt nem sokára élvezhetjük. Dr.Urünvald Hál.

Hírlapi halászok.
Pesti Hírlap (183 sz.) Vczérczikke „bánat és 

gondoskodás1- czím alatt visszapillantást foglal ma­
gában különösen az 179liki időszakra, midőn nem- ’+3ÜF 
zeti nyelvünk újra eledelt ’s midőn tulajdonkép ide­
je lett volna azt halogatás nélkül jogaiba iktatni, 
mit azonban az országgyűlés lenni elmulasztott, ’s mi 
miatt most a maradéknak bánkódni elég oka ; de e 
bánkodásnak inditóokul kell szolgálni, hogy mit ak­
kor őseink elmulasztottak, ’s mit még a legú­
jabb országyiilések sem pótoltak ki egészen , a köze­
lebb üsszcliivatandó hon-atyák mindenoldalulag telje­
sítsék , t. i. nyelvünknek közigazgatásivá ’s tanodái­
vá tételét minden hivatal-ágokban ’s árnyékotokban, 
de kihaló kényszerítés nélkül a családéletre. Ezek te­
szik mintegy velejét a vezcrczikknck , ’s ugyaneze­
ket részletesebben kifej Ive mondottuk mi is e lapok 
49 — ii2, Gő, GS, G9 számaiban. Miután tehát vilá­
gos, hogy c pontban minden political vélemény lest- 
vérileg összeolvad, jogosítva érezzük magunkat azon 
remény kifejezésére, miszerint öszliangzó szavunk 
a közelebbi országgyűlés testületében nemcsak gyö­
keres intézkedési szellemet , akaratot s készséget 
ébresztené, hanem gyúpontositott verőfény gyanánt 
erővel birnnd leolvasztani a jéghártyát azoknak szi­
ve r ül is , kik akár világpolgársági önáltatásban síny­
lődve , akár nemzetgyülölségi fagyban dermedezve, 
a nemzet-igények iránt polgárilag érezni ’s cseleked­
ni nem tudtak! — Az ,Értekező‘-ben Pulszky 
Ferencz ,,A szlávok literatúrai viszonosságáról“ irt 
csipősded ezikkeben majd nem ugyanazon adatokkal 
ismerteti meg az olvasó közönséget, mellyek tisztelt 
zala-megyei levelezőnk jelen számú közlésében fog­
laltainak, ’s bizonyságául szolgálnak azon általunk 
rég kimondott ténynek , hogy az ilír-és szláv-mozgal- 
mas körökben a 1 i t e r a t u r a nevezet és literatúrai 
működés csak ürügy, melly alatt political ármány­
szövedék lappang.

Jelenkor (79.) ,Budapesti |napló‘-jában „nem- 
zetszilárditási elvek“ fölirattal a népesítés eszméje 
mint a nemzeti lét biztosításának eszköze fogatván 
löl, ennek mimódon eszközlése iránt bizonyos elvek 
kimondása igértelik, mellyekre nézve tehát fön- 
tarljuk vélemény nyilatkozatunkat. — A ,Társalko­
dódban. „Az iparműkiállilási mübirálat eredvényei“ 
közöltetnek, ’s bevégezte'ik az általunk méltányló!!
„vidéki szemle.“

Nemzeti Újság (79.) Folytattatik a tárgyavn- 
(oltságot ’s élettapasztalat! combinnliót tanúsító czik 
az -ősiség‘riil. Nem hallgathatjuk cl sajnálkozásunkat 
a fölött, hogy illy nyomos értekezések , kétségkívül 
egyéb közlendőknek sürgetőssége miatt is, olly cl- 
darabollan adatnak, mint a kérdésben forgó. Igen üd­
vös dolog lenne kétségkívül minden tekintetben, ha 
a „Hasznos Mulatságok“ egészen üsszeolvaszlatná- 
nak a főlappal, ollyképen mint az Erdélyi Híra­
dóval történt. A szerkesztőnek több gondot adna ugyan, 
de ha ő most egy maga (!?) meg tud felelni hivatá­
sának , megfclelendne egy jó segéd hozzájárultával 
akkor is; az intézel, vagyinkább a lap-tulajdonosné 
pedig csak nyerni fogna az átalakítással, valamint 
nyerne olvasó közönsége.

Hírnök (77.) Melléklapjában ifjú lélek lángbe- 
vével de egyszersmind tapasztalati számtalan adatok 
által megszűrt szilárd gondolkozással szólal meg egy 
tisztelt veteran, K o 1 o s v á r i Miklós, a megyei tisztek 
választásáról , s lionszcretcténck sugalma állal ösz- 
tönöztetve javasolja , hogy ha „polgári alkotmányun-
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kát biztosiló nemzeti jogunkat koczkáztatni, nemes 
társainkat erkölcscikbó'l kivetköztctni, ellenük 's igy 
magunk ellen is jó és kegyelmes fejdelnitinket felin­
gerelni, minmagunkat az egész világ előtt lealacso­
nyítani, a visszaéléseket nevelni szándékunkban nines“ 
követeink által a következő országgyűlésen a tisztvá­
lasztás rendezése iránt törvényes szabályozást eszkö- 
ztilni igyekezzünk.

Athenaeum (40.) Folytatja a szemléleti önálló­
sággal Írott „napló-töredékck“-et. — Tározója egy 
német mondát közöl K á r o l y Sámueltől c czim alatt 

A kakas sáncza.“
Regélő (79.) Egy franczia modorú eredeti no­

vellát közöl K ú t li y Bajostól „A tőr és feszület“ czim 
alatt, mellyen a dolgozási szellemerőtctésnek olly 
kétségtelen jelei vannak, hogy mi, ezt, Kúthy 
b e s z é l y g y ii j t e m é n y é b e egyáltalán beillőnek 
nem tartjuk már csak azért is, mert e novellájának 
világosan kitűzött iránya nincs, hanem Íratott , — 
hogy — írva legyen.

li li 8, I 8» E, 18.
Szerbia. Egy belgrádi levelező undorító ko­

médiának nevezi a történt választási jelenetet, meliy 
Yucsics és Petronievics állal előre ki volt igy csi­
nálva, miből leginkább kiviláglik az ő véleménye 
szerint, milly jelentőséggel bírnak az összegyüleke- 
zélt nép felsőségjogi végrehajtásának nagy cselek- 
vényei. Föllép a nagy V’ucsics-Pcresies,’s kéri a gyü­
lekezetei , hogy valamikép ne válaszszák ám őt, mert 
ű gyöngének érzi magát a magas hivatalra 's hódo­
latteljes tisztelettel Petronievics barátjára fordítja a 
figyelmet, de ez is szerényen ellenzi megválasztatá­
sát, ’s Pctrovics Sándort ajánlja a választóknak, 
ki is azonnal felkiáltás által egyhangúlag fejdelem­
mé választatik. De Pctrovics Sándor már 9én meg 
volt választva, "s a valóságos választók Yucsics, 
Petronievics, Simics, Kiamil és Sekib ellenéi való­
nak, vagy is inkább magasabb köröklényei, kiknek 
akaratját ezen öt ember szolgakínt teljesité. — Pe- 
trovics Sándor 18 éves onokája Czerny Györgynek, 
ki .Szerbia szabadsági harczaiban a törökök ellen hí­
ressé lett, utóbb mint orosz tábornok, orosz 
nyugdíjjal Oroszországban élt, mig végre 1817ki 
júliusban hazájának megszabadítására új kisérletct 
teendő Semendriaba jött, a törököktől elfogatott és 
lefejeztetett. — Yucsics tehát ez úttal létesité régi 
kedvencz tervének egyik részét, t. i. Obrenovics család 
eliizetését a szerb trónról. Kétségtelen, hogy Yucsics 
maga is szívesen foglalta volna el az elűzött fejde­
lem helyét; de megfontolván a dolgot át kelle látnia, 
hogy ez ellen a Szerbia állapotában érdekelt hatal­
masságok , jelesül az orosz védhatalmasság, erőtel­
jesen kifognának kelni. Azért eleve óvást tőn a fej- 
delin! méltóság elvállalása ellen , mellyel egyébiránt 
igen könnyen kinyerhetett volna az úgy nevezett nép- 
gyűléstől , melly nagyobb részt azokból áll , kik az 
o zászlója alá tódultak, következőleg csak egy pár­
tot képvisel. -— A consulok legtöbbjei vonakodnak 
az új kormánynyal közlekedni , míg udvaraiktól er­
re nézve utasításokat nem veendnek. — Mihály fej - 
dclmet gáncsolák, hogy Szerbiát oda hagyta s ez ál­
tal trónját koczkára teve’, holott Belgrádban a con­
sulok ólalma alatt teljes biztosságban maradhatott. 
Am ö nem sok jót várhatott Belgrádban, miután a tá­
vozását megelőzött napokban annyiféle hirtelenség­
nek volt szemtanúja.

Spanyolország. Párisi tudósítások szerint 
fadizban sepf. lOdikén nagy volt a forrongás. Don 
■*ose Maria Biesch politikai főnök, ’s Llorente a mo­
derato szellemű Globe szerkesztője közt vita kelet­
kezeti, melly pisztoly-párbajt vont maga után ; Llo- 
rcntec lévén az első lövés, ő ellenét agyonlövő, de 
segédjével együtt franczia hajón azonnal Gibraltárba 
illant. Cadizban ez esemény köztudomásra jővén, 
oily nagy lön az ingerültség, hogy a hatóság éji 19 
urakor jónak találta a nemzeti őrséget egybehivatni. 
Ezenközben a zavargók egy nagy csapatja a Globe 
nyomtató intézetébe tódulván, ott mindent feldúlt 
annyira, hogy a lap több napig meg nem jelenhetett. 
Hicseh ur nagy népszerűséggel birtacadizi lakosság 
közt. Barátai fényesen teinettcték cl őt. — Valencia 
tartományban az iszonyú jég-és szélzivatar olly nagy 
pusztítást vitt véghez, hogy akár 12 —14 millió 
realra tétetik. A baleari szigetekről hasonló szomorító 
nrck érkeznek. A kormányzó segély-gyűjtést rendelt 

a szerencsétlenültek részére. — Sept l ókén reggel 
é-urbnno tábornok egészen véletlenül Barcelonában 
termett. A < onstitucional szerint néhány napi ott mu- 
ut.isa után a tartományba vala visszamenendő, hol
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oiiy gyorsan állitá helyre a közcsendet és békéssé- 
get. De Barcelonában azon hír keringeti, hogy a 
kormány elmozdító őt hivatalától a sajtó erőteljes 
felszólalásai következtében. Beszélik, hogy a fran- 
cziatöldön tartózkodó spanyol szökevények nj össze- 
eskiivésekef koholnak. — A lökéi Gacclában ren­
delvény foglaltatik, melly szerint O na t e és Vitoria 
egyetemei megszüntetvén a valladolidival összefor- 
rasztatnnk. A kincstár számára beszerzendő 121) mil­
lió reál kivetésénél Madrid tartományra ló millió 
rovatott. Az ebeli részvétre szólító felhívás Madrid­
ban környékeltetvén, kevés ügyeimet látszik ébresz­
teni , s utoljára is kényszerült kölcsönre szorulnak. 

PtirtHRnlila. Lissabon, sept. 12. A
felső kamra elfogadta az ez. évi költségjegyzéket. A 
követkamrában törvényjavaslat tárgyaltatik, melly sze­
rint .szolgálatban! tisztviselőnek gyilkoséit ezentúl hadi 
törvényszék Ítélje el. E rendszabályra alkalmat nyúj­
tott egy bírónak Medoesban minap történi meggyil­
kolása, melly nagy Ügyeimet gerjesztett. Campilo 
tengerészügyi miniszter végkép leköszönt; tározóját 
ideiglen a finanezminiszter Tojal báró viseli.

Xagybi'Hamiia. L o nd on, sept.19. Több 
londoni lap a Hants Advertiser nyomán ka- 
landszerü czikket közöl, melly szerint a Southamp­
ton! hatóság előtt titkos vizsgálat volna folyamatban 
egy felfödözött, "s a királyné meggyilkolását ezélzó 
chartistaösszecsküvés iránt. Pierce, egy ottani fű­
szerárus, ki azelőtt maga is chartista roll, jelentést 
tőn a kormánynál, hogy báróm ismeretlen Oezkó 
jött légyen hozzá, őt c tervben! részvétre szólítva. 
Akkor épen Francis ügye volt vizsgálat alatt, 'a Pier­
ce Newgateben , hová őt Graham szembesítés végett 
hozató, Francisot a három suhancz egyikének isme­
rd. Pierce állítja , hogy ezóta már két ízben támadó 
meg őt egy ember , ki élete után törekedett. A kor­
mány, t. i. ime vidéki lap szerint, 100 ft sterlinget 
lett jutalmul ezen orgyilkos elfogatására.

A S t a n d a r d hivatalos tudósitásokat közöl 
Port Natalból, juh dóról, mellyek szerint Smith ka­
pitány kis seregével a Capvárosból küldött segédcsa­
patok szerencsésen egyesültek. Smith legénysége 
már tovább 14 napnál csupa lóhusból élt, 's noha 
26 sebesült vala közötte, az ellenség pedig merész 
és szemes, helyzetében mégis vitézül viselte magát. 
A segédsereg Cloele ezredes vezérlete alatt megér­
kezvén, azonnal Kongella felé nyomult, mire a beé­
rek sietve megfutamodtak. Táborukban többnemü 
készlet, ’s golyóüntőmühely is találtatott. A boerek 
távolabb isinél tábort ütöttek. De e közben az általok 
olly kegyetlenül elnyúzott kalTerok is megtámadák ’s 
megölék némelly csapataikat, ’s a Kongella köré­
ben lakók egy része önkint ajánlkozott meghódolásra. 
A boerek Cloete ezredest alkudozásra hitták meg 
Kongella és táboruk közt, de az ezredes mitsem akart 
alkudozásról hallani, hanem egyenesen föltétien kó­
dolásukat kívánta. Pretorias, a boerek vezére, tud­
tára adá, hogy ők c darab földet a belga király ólal­
mába ajánlók , kitől segélyt és ügyök védelmét re­
ményük. Panda érkeztének hírére a boerek Móricz- 
várába vonultak, ’s igy két tűz közé szorulván kó­
dolásukkal aligha soká késhetendnek.

London, sept. 20. Preston városában a na­
pokban sajátnemíí személytévesztés történt. Egy ottani 
kereskedőtől 1990 (font sterling értékű bankjegyekkel 
tölt tárczáját ellopták. Egy legújabb divatszerint öltöz­
ködött fiatal ember, ki sok bankjegyet mutogatott, 
megfelelvén némileg a kijegyzett tolvaj személyleirá- 
sának, elfogatott 's a csőcselék nép vad orditozásai közt 
vezettetett szinte igen csinos öltözetű kísérőjével az 
őrhelyre. E két személy pedig nem volt más, mint Ká­
roly , braunschweigi e.xhcrczeg,'s kísérője, ki magát 
„báró-1 Amllaunaknevezi. Ok természetesen mingyárt 
szabadon bocsáttattak, 's a prestoni mayor türedel- 
messége határtalan volt c tévesztés miatt, melly az 
angol királyház egy rokonával történt. Károly hg leg­
ott elfogatásakor kijelenté, hogy ő a braunschweigi 
hg., de a rendőrségiek úgy vélekedtek, hogy ezt a- 
kárki is mondhatja. — Azonban a hg. későbbi lapok­
ban ez egész esetet puszta koholmánynak nyilatkoz­
tatja, s az azt közhirrétclt lapot perbe akarja 
idézni.

Manchesterben folyvást mutatkoznak forrongás 
jelei. Lyon nevű munkás, kit a sept. lókéi zavar­
gásokban Morris úr, a megtámadott gyár tulajdono­
sa , lövéssel megsebesített, meghalt, ’s ez újra düh­
re ingerlé á lázadókat. Ennek következtében sept. 
19cn gyűlést tartottak, mellyben clhatárzák : vissza 
néni térni midig a munkára, míg a bér fel nem lesz 
emel ve.Egy ezen tárgyat okkaltámagató emlékiratot Sir

Manchester vidékén is 
de Stockportban vala-

Grahamhoz akarnak küldeni 
sok malom nyugszik még, 
menu ! dolgozik.

A .Great Western1 gőzhajó társaság „ria-i gőzha­
jót építtet most Bristolban , melly nemcsak minden 
gőzöst, de egyálalán minden hajót is nagyságra fe- 
liilmuland. Hosszúsága lesz 42 4 láb,(tehát 100 lábbal 
hosszal) a leghosszabb angol sorhajónáljszélessége ó I. 
melysége 4 2láb;síilylarlalma 4209Ionnál leend, úgy 
hogy a mozdonyaira szánt téren kívül megférend ben- 
nc 1099 tonna szén, s 1299 fonna árú. A három 
lelsó íödözetcl s a hajószobákat kivéve az egész ha­
jó vasból késziilend, miből J 199 tonna fog rá fordi- 
tatni. Ezen óriási hajó I mozgonynyal fog bírni, (ed- 
digelé két mozgoriy a legtöbb) mindegyik 2Ó9 ló e- 
rejii lesz, gőzkallana pedig három, mindegyik 
209 tonna vizre. Neve „Thegreat Britain“ (Nagybri- 
fannia) lesz, — mi czélra fog forditatni. nem tu- 
dalik.

Francziaország. Pár is, sept. 21. A 
megyei gyűléseken több helyen indítványba hozatott, 
hogy a kutyákra adó vettessék, mcllyeknek száma 
egesz Franeziaországban mintegy két millióra téte­
tik. A hadminiszter Delarne ezredest külön ügy­
ben Algírba kühle, és szabad szállítást engedett oll\ 
személyeknek, kik gyarmatosokul oda szádékoznak.

.Míg a répa- es nádezukor adóztatása feletti tör­
vényviták végtelenre nyúlnak, azalatt a franczia gyar­
matosok helyzete mondhatlanul elsilányul. .A guya- 
nai gyarmat-tanács a királyhoz intézett felirását „a 
kétségbeesés fájdalmas és utolsó kifejezésének“ neve­
zi , s bízik a király pártatlan igazságába, melly in­
tézkedni fog, nehogy kormányát azon öröklő szeni- 
revetés illesse , miszerint a gyarmat elbukását be­
végezte. Guadeloupe tanácsa szint illy értelem­
ben de még keserűbben nyilatkozik, "s igy végzi: 
„vagy hasznosok Francziaországra nézve a gyarma­
tok, vagy nem; ha igen, úgy helyezze visszaFran- 
cziaországa gyarmati egyezkedéstegész terjedelmében, 
s adjameg régi jólétüket; ha nem,hagyjon fel velők vég­

kép Francziaország.“ Ezen panaszos segélykiáltások 
egészen kikerülők a párisi sajtó figyelmét, de annál 
elenkebben foglalkozik ez a inézgakereskedéssel, mert 
az egyedárusági kérdést, s Anglia iránt némi félté­
keny viszonyokat, sőt (alán párisi részvényes érdeke­
ket illet; de a tengeri helyeken viszhaugra találtak 
a panaszok , ’s a Semaphore Marseille, Borde­
aux, Havre és Nantes nevében szót emelve egyene­
sen megmondja a kormánynak : távol gyarmatok nél­
kül nincs tengeri hatalom , sem tengeri kereskedés , 
sem túlsúly a középtengeren, ’s csak Spanyolország 
bomlásához hasonló sors remélhető. — Néhai Orleans 
hg. utóbbi években igen jó és részletes stratégiai kü­
lön térképeket vétetett fel mindkét rajnapartról, "s 
határos országairól, valamint minden németföldi vas­
úinkról, mellyek hihetőleg egykor alapjául valónak 
szolgálandók az országlása alatti hadi eseményeknek. 
Ezen térképek most a király parancsára a főtábor- 
nokságnak adatlak át. — Humboldt Sándor négy hó­
napig lesz Párisban , földtani nagy munkájának kia­
dását intézendő. — Mondják , hegy Joinville hg. a 
brazíliai császár nővérét veendi nőül, sőt hogy Belle 
Poule fregáton arájának már is elibe menend.

I’áris, sept. 22. Orleans hgnő megkérte sógo­
rai Nemours liget Strassburgban mulatósa alatt, hogy 
az olt fenálló jótékony intézetek lajstromát magának 
adassa , ’s a város szegényeit saját és fia nevében 
2900 frankban részesité ; ezt a Moniteur a 1’ Alsa­
ce szerint illy szavakkal jelenti: „A párisi gróf fen­
séges anyja most azzal vigasztalhatja magát, hogy 
a juh 14ai boldogtalan esemény azon kötelékeket, 
mellyek Alsatzia lakosit személyéhez "s a klr. csa­
ládhoz kötötték , még tartósbak és feloldhatlanabbak- 
ká teve.“

Párisban óriási kocsi készül a leghíresebb di- 
szitményezőknél, melly Bolivar tetemeinek Limából 
t'araccasba áttételekor fog használtatni gyászkocsiul. 
Fővonásaiban az ünnepélyes szertartás Napoleon el­
takarítása szerint fog intéztein!. Diadalív is fog fel­
állitatni , mellyen vésményekbon elő lesznek adva a 
hős győzelmei, mellyekct a szabadsági harezbanki­
vívott. A homlokzaton jelleme lesz személyesítve: 
kitartóság , és vitézség; — a más oldalon pedigjelké- 
pitve a szabadság és törvény.

Buge and tábornok Algírt illető könyvét nem 
csak a J. des Débats, hanem a National és 
Commerce is fontos és hasznos olvasmánynak 
vallja. Azonban túlzottnak találják a 89,000 főnyi 
serget, mellyel ö a hódítás tökéletes bevégzése ’s 
megállapítására kivan. A katonai gyarmatosítás esz- 
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„lejétől nem irtózik ugyan egészen; de kérdezi mi- 
nő telkeket fognak adni a települőknek i Meglősz- 
tandiék e rövid úton az arabokat telkeiktől, vagy 
me-vásárlamlják azokat tőlök V Ez könnyebben vala 
eszközölhető, míg a bennszülöttek futottak a franczia 
fegyverek elől, de miután bizodalommal jöttek vissza,
's franczia tilalom alá ajánlkoztak, már ezt nem te­
hetni. A Commerce harczol a katonai kormány­
zás ellen; — nem kívánja ugyan a foglalás szilár­
dítása előtt a hadserget kcvesbittetni, de emlékezet­
be hozza, hogy Napoleon 30,000 emberrel Egyp- 
tust meghóditá, 's hogy a török kormány, melly sem­
mivel sem volt kedveltebb a francziána!, 8000 ka­
tonával Algírban fentartotta hatalmát.

Páris, sept. 23. A Moniteur Algerien 
sept, lökéről jelenti, hogy Vied Nayl nagy törzs 
a pusztában meghódolt, lakhelyei litteri tartomány 
déli részében vannak, egészen Leghout felé terjednek, 
tehát jóval kívül esnek a deyek urasági határain. E 
törzs 30 lovag kíséretében küldd Algírba minden fő­
nökeit, hogy igy az Emir uralkodásától annak ren­
dé szerint elszakaszkodjanak. Élelmezési vásárlá­
saikat az algíri piaczokon akarják tenni, s az ez 
iránti engedelemért Ígérték szintazon járandóságokat 
fizetni, miket azEmirnek adtak. Bugeand a medeahi 
vásárokra hitta meg őket, s c végre a péntek tű­
zetett ki hetenkint.

A hírlapok végre azon végleteit síitek ki vita­
tásaikkal , hogy Ashburton lord küldetésének ered­
ménye szót sem érdemel, ’s a capvidéki kiköltözött 
parasztokkal keletkezett viszályokban új zavart lat­
nak az angolok számára. A .1. des Ddbats ugyan 
legtartózkodóbb e tekintetben, de meg is hatalmas 
crisis! emleget, melly jelenleg Anglia véghetetlen 
gyarmatbirodalmát rengeti, sőt lehetségesnek mond. 
ja, hogy erőteljes ellenintézkedések nélkül a Cap 
tartományban háború támadaiid, melly talán hasonló 
eredményre vezethet alioz , mcllynok következtében 
az egyesült statusok az anyaországtól clszakaszkod- 
tak. — Érdekes volna hallani, mint nyilatkozik ezen 
franczia udvari orgánum az iránt, hogy a bocrck a 
belga király (elsősége alá ajánlók gyarmatokat, de 
ez iránt bölcsen hallgat, s még csak gyanitást sem 
hoz fel. Előre látható, hogy a hollandiak meg nem 
fognak szűnni egykori honosaikat titkon segélyezni. 
de a kormány nemigen fog mellettük nyíltan túllép­
ni. Az angolok pedig nem türendik, hogy olly közel 
hozzájuk független gyarmat alakuljon.

Orosz- és BiCiifjtyrlorsz»#;. A lengyel 
határokra! sept. 21 kén. Varsói tudósítások szerint, 
October első felében a császár c fővárost meglatoga- 
fandja. A varsóiak sok szép reményt kapcsolnak c 
látogatáshoz, mellyck — legalább mind — valósulni 
nem fognak. Nem hihető különösen, hogy a császár

a lengyel nemzetiség ügyet pártfogásába vegye. Ka­
tonai tekintetben azonban lehet, hogy némi kedve- 
zést nyercndenck.

ISi-nzllla. Illő Janeiro, jul. 19. A Mi- 
nasban történt lázadás alkalmával a császár procla- 
matiot bocsátott ki , mellyből világosan kitetszik a 
kormány határozott szilárdsága. A rendszabályokban 
sokkal több erő észrevehető , mióta a statustanács 
áll az i'vyek élén, mellynek tulajdonképeni vezére 
Bernardo’Pereira de Vasconcellos tanácsnok. Ezen 
férfiú többet tesz Braziliára mint Pombal Vortugalli- 
ára nézve. Mar is igen megnyugtató hírek érkeztek 
Minasból, hova a lázadás kezdete után azonnal 200 
lovag indult, melly sereghez útközben 1Ö00 nemzet- 
őrségi egyén csatlakozott. Igy sikerült Barbacenában, 
a lázadás központjában, a csendet helyre állitni.

'i'őrökorszng. Konstantinápolyi újabb hírek 
oda módosítják Mehetned Alinak nagyvezérré ki ne- 
vcztetéséről közlőit tudósitásunkat: hogy ő illy czim- 
oiel diszcsitctett, de valóságos nagyvezér Rauf pasa 
marad. — Az északi tartományokba folyvást kato­
naságot küldenek.

Szerkesztő Szcnvey József.

Csődök.
35092. l'ejér vármegye törvényszéke jelentése kö­

vetkeztében kihirdetés végett megirntik, hogy P e r b á­
jai Farkas vérség hitelezőinek csődületére folyo évi 
december lsö napja határidőül tűzetett ki, s tömeg­
gondnokká Vcghclitis ’Sigmond főszalgahiró , perügyc- 
lővé pedig Nagy Sándor tiszti alügyész neveztetett. Költ 
sz. Mihály lió 20án 1912. I

35099. Kebelszerie kihirdetés végeit ezennel meg- 
iratik. hogy Pest i árosa tanácsa Adler Jakab és 
Anna hites társak ellen csődületet rendelvén, a hite­
lezők megjelenésére f é nőve ni b er 2-Sdik 11 a]j[;it ba­
táridőül tűzte ki . perügyelőve Abraháin Sándor bites- 
ügyvédet nevezvén. Költ sz. Mihály bo 20án 1942,1 3

31*15. Sopvony vármegye törvényszéke K r ö s z Já­
nos értékében banya'lőtt ok kai jobbágy, jelenleg rosti 
lakos ellen cső liilc cl rendelvén, az. illető hitelezők meg­
jelenésére f. é. October 28ik napját ha'nridőnl tűzte

HIVATALOS JELENTÉSEK.
ki, ideigleni tumeggondnoknak Bichich Bált,; j fi'er 'l 7két'”ÍTvéri ki, egyszersmind ideigleni
lőnek pedig Fürst Karoly hitesugyvédet nevez t . töme-r^ondnoknak Bora Antalt, perügyelővé pedig Un­
sz. Mihály hó 20dik napjan 1842. - - ’ ' i ,oar IVÓ alic^yzót nevezte.Költ sz.Mihály hó gO. 1842.3 J

34730. By őr városa tárnicsa úrlnnko J« oi m'u ' ’ Ll'A'"yTron,.„znv városa tanácsa lelentése szerint,i-.ai aljegyzőt nevezte.............. ....... / .
347 Ifi. Trencsény városa tanácsa jelentőse szerint, 

\ 1,1,, 1 (. c z Dániel ottani polgár hitelezőinek csodiile- 
f .; octobcr 2 Ike batáridőül kitüzetvén, tömeg- 

II és érc f. é. October guitar iiniinuuu, ... j » - l' • . K ,lizsef „erügyelővé pedig Bakos J
meggondnokká Tomen,-sek 1 erencz os Hake Angus a- , K, „j^ véd neveztetett.Költ sz .Mihály hó 2D.1842.3-3 
nácsnokokat, periigyelonck pedig Bulik János tiszti to- j tiszti amgyveu

t ■ , .. I isi z I I ' n/l d .. I «77 1*4 M t O 1 . I. I o in O U lr!l T \

3473t). Byőr városa .......... . ----- ,
ottani polgár, "s értékében megbukott fűszeres kalmár 
ellen csődületet rendelvén , az illető hitelezők megjele­
nésére f. é. October 20kát batáridőül tűzte ki, és tü

nacsiiui.uh.il , ,-vi n-j . I n , ^ .,
ügyészt nevezte. Költ sz. Mihály bo 20an 1842.

34710 Pozsony vármegye jelentése szerint, E ü li­
sch c r Károly iiyugalmazolt főhadnagy cll n olt cső­
dület! per rendeltetvén, 's annak f dvetőiére folyó cy
II ti v e m bér 2ik nnjija határoz!alván, tömeggondnokuak
Troyer József, peritgyelőnek pedig Szüllő Byörgy al- 
ügyész neveztetett. Költ sz. Mihály hó 20án 1812. 3—3 

347II. Eszlergainmegye törvényszéke néhai R e n t z 
Márt un Sz.-Byörgmezővárosi iskolames er tömege

345fij. Temesvár városa tanácsának felírása sze­
rint , L a übender Kristóf és fi mi Is M i h áI y 
ottani lakosok hitelezői csődületének határnapja iS42'k 
évi o c t o b e r 29ére tüzelvén ki , 's Laubender Kristóf 
részére tömeggondnokká Voigl József aljegyző, és per- 
ügyciővé Pelrovits Pál alügyész.; — Bruits Mihály ré­
szére pedig tömeggondnokka Veigl József aljegyző , es 
perügyelővé Xcdelykovits Péter alügyész neveztettek. 
Költ sz. Mihály hó 20án 1942. 3 3
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koíeílieii. w-mclls Sándor
A költő számos kiadatlan dolgozataival, élete leírásával 's jegyzetekkel bővített, aczét- ,nyelvtan és literature professora.

és fametszetekkel diszcs.tett »W/«M p«W«■ át.>d**. l°ZS’ ' * 8r l^yan kötve 36 pengő kr. 2-£
Előfizetés 5 ír. e.p. Aláírás utján in ndon kötet 1 ír. e.p. hatodiknak ara előre tele ik, le. 2

magyar vs külföldi könyvkvrcskvdóséhen
Pesten ári-és kigyóuteza szegletén, nos k.|»oslahiva'al álellenében.

Cosinomma
haladás ős párt tekintetűben 

irta A. A. A.
Tartalom :

1. Felébriilésünk, ’s haladásunk kezdete.
H, Jelen viszonyaink.

Hl, A haladást elősegítő eszközök megválás fása.
Magyar nyelv.
Engedmény.
Nemzeti jellem.

IV. a haladást gátló akadályok : - Pártok és pártoskodns.
Az ára csinos borítékba fii /.ve 1 fr pengő |»enz

S’í'öd.
Ncliéáit.l állomásra.

Nemes Núgrndmeeyéhen a fii- 
leki sebészi állomás megürülvén , 
ura nézve csőd nyíltatik ; —- az 
azt elnyerni kívánók kik a jelen 
kor igényeinek kiművelt tehetsége­
iknél fog\íl megfelelhetnek, a meg- 
kivántató bizonyítványokkal e.lá­
tott jelentéseiknek az aláhbirntt- 
nál folyó évi november 2(idik Haji­
jáig leendő beadására figyelmez­
tetnek.—A hg Coburg, gr. Czebri- 
án és gróf R e r t h o 1 il uras águk 
által ajánlott jutalom, itt, mint 
mellékes , ki nem tétetik ; évi ál­
landó fizetés 200 pengő fr. és szál­
lásbér Költ Csecsén sejit. 30il;nn

Ezen hivatal elnyeréséért fo- 1842ik évben. Kráter Pál. Xó- 
lyninodóknak kötelességül tétetik: Lrádmegyc első nlispánja. 1 -3
a bölcselkedés!, és tudákossági pá-| ---- -------------------------- -----------
|ya rendes végezetét, úgy •> viznitii 
— nemkiiliínljeii polgnri — utak és 
hidak éi-ilésében es/.nieleti és gya-

ísöíliBÍeí-Jolniíéx.
A nagyméltóe.’ígu magyar kir. 

udvari Kincstárnak 1 S42dik évben 
Julius 21ik napján 25332d ik s ám 
alatt költ kegyes intézménye kö­
vetkeztében, az ujonan alapított s j—-- ■ -
közvetlen az országos kir. épitéii koriati jártossagokat, val-onin e<- 
főigazgatóságnak alárendelt eszéki dig tett szolgalatjukat, s az or 
kir. építész-segéd It italai betöltése szagban divatozó nyelveknek to- 
végett: mellyhez a ni o h ács i, |> é-j kelet es ismeretét hitelesen be ti/.o- 
esi, eszéki, zimonyi, ni- nyilntni, 's ezen caiélra szükséges 
vidéki . I) r o cl I só- és li rmin- biz.nnyitvnnyokknl el atoll föl) mim- .». '•; *'* •’j':' . ludlnlik-il 's istái
czad hivataloknál ’s nt. előforduló dósokat , nz országos lur. építészi fi. főbb lakit íz
építészi foglalatosságok tartoznak főigazgatóságnak a fönt kije e 
*s mellyel a kassai kincstári építesz határnapig annálinkáhh benyújtani, 
segéd jövedelmei mértéke szerint minthogy kenőbb érkező,

r • .• . ' nr. r I I I • . t.iM-íilr n i* 1K It I

IlnszímSiéi-SéM.
Misz.la m\árosban lek. Tolna 

vármegyében:
1. t’endégfngndó Pnrrsmajogíral.
2. Vásárkor! bor vs pálinknmcrns
3. Olnjmalom.
4 Válinkiibáz.

Rgsi’Ói i»r » iközárveréseni eladására folyó évi
Vek. /emplénrnegye Tolesva October 2.dk napja tűzetett ki ha - 

városában ózv. Czticzor Miliályné tárnapul. Minek következtében a 
Sárkány Charitas hitelező részére j venni szándékozók fenem lilét tnap- 
hiróilng lefoglalt — egy tágas ml- ra reggeli 9 órára Ksva belysé-
c árból' több lakszobákból és gaz- gében illendően meghívj, nak. Költ
dnsági épületekből álló lakháza Pesten, September Sodiken 1842.

.................. . . ■ ziinszky János t. Pest ymgye
főszbirája mint végrehajt óbiró. 2-3

piac/.on, néhány darab szabad szán­
tóföldekkel. kaszálóival és szőlők­
kel együtt folyó 1842ik évi October 
17én a helyszínén bírói árverés 
utján cl fognak adatni. Költ Tal­
ly an sejit. 2(ián ls42. Szabó Bá­
lion. lek. Zemjilénmegye főszolga- 
birája , mint végrehajtó biró. 1 — 3

S j vásárok.
Misz.la mvárosban ns Tolna 

vgyóben év vnkint 4, két nap tartó, 
első napon barom, másodikon ru 
bav ásárok fognak mindig azon hét 
hétfő és kedd napjain tartatni, 
m illybe jamiar S, nj.ril 13, august 
12, October 24ik napjai csnck.es 
fia ezen határnapok ünnepnapra es­
nek. akkor a nyomban következő 
hét hétfő és kedd napjain. Az első 
, iisár f c October 21 és 25kén 
lesz. hclvjiénz fizetés nélkül. 1 -2

lókkal.
Jövő HZ. Byörgy najdól 3 év­

re f. octobcr 24cn délután 3 óra-

w-wr, C. m r, ,. IÓ-I..O »*■*,;;;; ”,,„,„i iw wm
irószerdij van oszveknprsolva : a nem fognak vetetni. _ ; _____ „„„„„binl vn„v ew,üt is a- vett tK . hold szántóföldnek , eslptótele átküldeni igyekezzenek. Hildánirószerdij van iiszvekapesolva ; a nem fognak vétetni. . , . , ... v,.ií i a i hold szántóföldnek, és sen átküldeni igyekecsődület határnapja f. 1942 évben! Az or-zágos k. építészi főigazga- nak egyenkmt vagy eljött a a ,,b||n,k ,ep,ember 14énl842.
november végéig ezennel jelentetik lóság áltol.Rudán sept.29.1842.1 3 onyin_____________________________ —----------------- --------------;_--------------------------

Tulajilonos: BorsdTWárlon. - Nyomtatja Trattner-Károlyi uriuteza Íd3.

iáaiiiarai Imtmányos 
liivalal.

A kobolopojáni kain. but Hiá­
nyos hivatal, mellyhez 200 forint 
évdíj , 16 fr. rétpénz, 80 font so, 
4ül tűzifa, 52ft fagygyú, 19p.m. zab,
készszállás van kapcsolva,megürült,
Budán sept. 18. 1842. 2 2

Csöil íilcl.
A hrádeki kamrai leánylnnitó- 

nő hivatala, mellyhez 350 pgő fr. 
évi fizetés, éskiszabolt mennyiségű 
tűzi fn járulvány, sznbadszállás, és 
kerl-lmsználntvan kapcsolva, meg­
ürülvén ; az ezen hivatalra folya­
modul s/.ándekló nősz.emélyek e- 
zeuncl felszóliltalnak : miszerint fo­
lyamodásaikat a szükséges, és meg- 

, I kivántató tulajdonokról, ’e jelesen
í BE’s» 1 «rv ercsi | a magyar, német, és tót nyelvben!,

[lll'ilr'llléüy. ! nemkülönben n női kézi munkák-
Ns Veslmegvében keble/.« 1t Káva ! báni jártasságukról! bizonyítva- 

“ nyokkal ellátva « folyó évi octobcr 
]5ik napjáig , a hrádeki kamarai 
praefectusi tisztségnek hérnicnte- 
sen 3-3
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